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80 A holokausztra em lé kez ve,
mi köz ben meg ren dül ten

haj tunk fe jet az ál do za tok em lé ke
elôtt, a jövôért ér zett felelôsségün-
ket is ki nyil vá nít juk – je len tet te ki
Su lyok Ta más köz tár sa sá gi el nök
az Or szág ház ban a holokauszt ma -
gyar or szá gi ál do za ta i nak em lék -
nap ján, a ma gyar or szá gi holo-
kauszt 80. év for du ló ja al kal má ból
tar tott meg em lé ke zé sen.

A köz tár sa sá gi el nök ki emel te:

MEG HÍ VÓ
a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek

5784. ijjár 4-én (2024. má jus 12-én) va sár nap 10 órai kez det tel 
a Dísz te rem ben tar tan dó köz gyû lé sé re.

Nyi tó ima
Na pi rend:
1. El nö ki be szá mo ló (elôadó: dr. Grósz An dor)
2. A Mazsihisz 2023. évi költ ség ve té si zár szám adá sá nak tár gya lá sa
A) Az SZB ál lás fog la lá sa a Mazsihisz 2023. évi költ ség ve té si zár -

szám adá sá ról (elôadó: dr. Ba logh Pál)
B) Fel ment vény meg adá sa az ügyvezetô igaz ga tó és az el nök ré szé -

re, vi ta és ha tá ro zat ho za tal (elôadók: dr. Ku nos Pé ter és Pasz ter nák
Ta más)

3. A Mazsihisz tisztségviselôinek: ügyvezetô igaz ga tó já nak,
vezetôségi tag ja i nak meg vá lasz tá sa (elôadó: Róth Lász ló)

4. A Mazsihisz Stra té gi ai Prog ram ja: tár gya lás és ha tá ro zat ho za tal
(elôadó: dr. Né meth Ta más)

5. A Gyu lai Rabbiház Pro jekt hez kap cso ló dó ingatlanilletôség át ru -
há zá sá nak jó vá ha gyá sa (elôadó: dr. Ki li án Ti bor)

6. Alap sza bály mel lék le té nek mó do sí tá sa, a Mo son ma gya ró vá ri Zsi -
dó Hit köz ség meg vál to zott ada ta i nak át ve ze té se

7. Alap sza bály 45. §-ának mó do sí tá sa Friedmann Ta más ja vas la ta
alap ján, mely sze rint a képviselôi (küldötti) jo gok ne csak sze mé lye -
sen, ha nem meg ha tal ma zott út ján is gya ko rol ha tók le gye nek

8. Kü lön fé lék
Záróima
A köz gyû lés ak kor ha tá ro zat ké pes, ha azon a tag ja i nak több mint a

fe le je len van.
Kér jük az i. t. kül döt te ket, hogy a na pi ren den szereplô té mák fon -

tos sá gá ra te kin tet tel je len lét ük kel a köz gyû lés ha tá ro zat ké pes sé gét fo -
lya ma to san megôrizni szí ves ked je nek. 

Dr. Grósz An dor Dr. Ku nos Pé ter
el nök ügyvezetô igaz ga tó

2024. áp ri lis 16.
Su lyok Ta más: 
Meg ren dí tett, ami ket 
apám ról az el múlt he tek ben
hal lot tam

csak ak kor em lé ke zünk tisz te let tel
és ôszintén ál do zat tá vált hon fi tár -
sa ink ra, ha új ra és új ra „szem be -
sít jük ma gun kat a múlt ra nézô, de
a má nak és a jövônek szó ló” kö te -
les ség gel.

Su lyok Ta más azt mond ta: az
em ber mint olyan szent, és sem mi -
lyen, sem val lá si, sem szár ma zá si,
sem vi lág né ze ti meggyôzôdése mi -
att nem ítél kez het egyik em ber a
má sik em ber éle te fe lett, egyik kö -
zös ség a má sik kö zös ség éle te fe -
lett.

A sért he tet len em be ri mél tó ság -
ba ve tett meggyôzôdéssel és az eh -
hez tár su ló el ha tá ro zás sal te kin -
tünk az em lék na pon egy szer re a
múlt ra és a jövendôre – tet te hoz zá.

A köz tár sa sá gi el nök szólt ar ról
is: 12 év vel a holokauszt után szü -
le tett, és a csa lád ban azt hal lot ta,
hogy ôk so ha sen ki nek nem ár tot -
tak. Meg ren dí tet te, amit az el múlt
he tek ben a las san 40 éve ha lott ap -
ja múlt já ról elé tár tak a nyil vá nos -
ság ban.

Olyan kor ban nôtt fel ô és halt
meg az édes ap ja, „ami kor a tet te -
sek és az ál do za tok egy aránt hall -
ga tás ba bur ko lóz tak, le gyen szó
holokausztról, szov jet ka to nák ál -
tal meg gya lá zott lá nyok ról, as  szo -
nyok ról, vagy 56-os sortüzekrôl” 
– han goz tat ta.

„Nem ér te meg a rend szer vál tást
sem. Nem tud tam fag gat ni, így
ma rad tak az ô el ej tett sza vai és
hall ga tá sai, ma sem tu dom már
kér dez ni. Ab ból tu dok ítél ni, aho -
gyan ôt bô 30 esztendô alatt meg is -
mer tem. 45-ben szem be sül he tett
az zal a rém ség gel, amit a
holokauszt je len tett, s egy vi lág
dôlhetett ös  sze ben ne. Szá mom ra

így ér ös  sze az el múlt év ti ze dek ben
hal lott csa lá di el be szé lé sek kel. A
múl tat, sa ját, sze mé lyes múl ta mat
is vál lal va haj tok most fe jet a
holokauszt va la men  nyi ál do za ta
elôtt” – fo gal ma zott az államfô.

Jichák Hercog iz ra e li ál lam el nök
videoüzenetben kö szön töt te a meg -
em lé ke zés résztvevôit. Hang sú lyoz -
ta: a holokauszt a vi lág tör té ne lem
leg sö té tebb fe je ze te, és az el kö ve tett
go nosz tet tek kö zül is ki ma gas lik a
ma gya rok el len el kö ve tett bûn tett
an nak se bes sé ge és aka dály ta lan sá ga
mi att. Azt is mond ta: há lás, ami ért
Ma gyar or szág tel jes felelôsséget
vál lalt kol la bo rá ci ó já ért a ná cik kal,

és ak tív sze re pet tölt be a nem zet kö -
zi holokausztszervezetekben.

Ma gyar or szág an ti sze mi tiz mus sal
szem be ni zé ró to le ran ci á ja egy ér tel -
mû üze net, és biz ton sá got ad a ma -
gyar zsi dó kö zös ség nek egy olyan
kor ban, ami kor a zsi dók irán ti gyû lö -
let sok-sok zsi dó éle tét ve szé lyez te ti
vi lág szer te – tet te hoz zá. Az ok tó ber
7-i Hamász-támadás egy ér tel mû vé
tet te, hogy a holokauszt lec ké je, ta -
pasz ta la ta vál to zat la nul re le váns –
je len tet te ki Jichák Hercog.

Ja kab Ist ván, az Or szág gyû lés al -
el nö ke köszöntôjében ki emel te: a
holokauszt olyan súl  lyal ne he ze dik
az em be ri ség vál lá ra, hogy idôrôl
idôre el vi sel he tet len né vá lik, és
„sza ba dul ni vá gyunk tôle”. Az em -
lék na pok hív ják fel a fi gyel met ar ra,
hogy ezt a lel ki mun kát „nem spó rol -
hat juk meg”. „A holokauszt ve lünk
és ben nünk él, és felelôsségünk fel is -
mer ni ugyan azt a gyû lö le tet, amely
egy szer már el hi tet te, hogy az em ber
nem em ber, ha nem el len ség, hogy ôt
meg öl ni nem szé gyen, ha nem kö te -
les ség és dicsôség” – mond ta.

Jákov Hadasz-Handelszman, Iz -
ra el bu da pes ti nagy kö ve te hang sú -
lyoz ta: a holokauszt 6 mil lió em ber
éle tét kö ve tel te, és több volt, mint
gyil kos ság, mert meg fosz tot ta ôket
em be ri mél tó sá guk tól is. Az ál do za -
tok majd nem 10 szá za lé ka ma gyar
volt, in teg ráns ré szét al kot ták a ma -
gyar tár sa da lom nak, a ma gyar po li ti -
ká nak, gaz da ság nak és kul tú rá nak –
tet te hoz zá.

Sza bó György, a Ma gyar or szá gi
Zsi dó Örök ség Köz ala pít vány el nö -
ke ar ra fi gyel mez te tett, hogy a vi lág
az el múlt 80 év ben nem vál to zott, és
nem ta nult a bûneibôl. A vi lág és Eu -
ró pa zsi dó sá gá nak jó ré sze to vább ra
sem él het biz ton ság ban, a Hamász
ter ro ris tái 1400 em bert mé szá rol tak
le a leg ke gyet le nebb, ná ci kat meg-
szégyenítô bru ta li tás sal, a vi lág pe -
dig pél dát lan mó don a zsi dó nép el -
len for dult.

Keszler Gá bor, a Ma gyar or szá gi

Su lyok Ta más

Dr. Grósz An dor

Au to nóm Or to dox Iz ra e li ta Hit köz -
ség el nö ke sze rint erôsíteni kell a
zsi dó kö zös sé gek biz ton sá gát, ér -
vényt kell sze rez ni a gyû lö let-bûn -
cse lek mé nyek el le ni tör vé nyek nek,
és elô kell moz dí ta ni a val lá sok és
kul tú rák kö zöt ti pár be szé det.

Kö ves Slomó, az Egy sé ges Ma -
gyar or szá gi Iz ra e li ta Hit köz ség
(EMIH) – Ma gyar Zsi dó Szö vet ség
vezetô rab bi ja ki emel te: a 80. év for -
du ló al kal má ból el jött az ide je, hogy
be szél jünk a le szár ma zot tak
felelôsségérôl is. A zsi dó kö zös ség
felelôssége – mond ta Mó zes V. köny -
vé re hi vat koz va –, hogy az éle tet vá -
las  sza.

Ma gyar or szá gon az Or szág gyû lés
2000. évi dön té se sze rint 2001-tôl
min den év ben áp ri lis 16-án tart ják a
holokauszt ma gyar or szá gi ál do za ta i -
nak em lék nap ját, ar ra em lé kez ve,
hogy 1944-ben ezen a na pon
kezdôdött a ha zai zsi dó ság get tó ba
zá rá sa Kár pát al ján. (MTI)

Mazsihisz el nök: Az egész
ma gyar nem zet felelôs azért,
hogy ta nul jon a
történelmünkbôl

Tisz telt Emlékezô Gyü le ke zet!
Szo mo rú an és megilletôdve ál lok

itt, az Or szág ház felsôházi ter mé -
ben, itt, ahol min den zu got, fa lat,
pad sort és ezt a szó szé ket is át ita -
tott a ma gyar ság tör té nel me. A
ma gyar tör té ne lem iszo nya tos ré -
sze, ami több mint nyolc év ti zed del
ezelôtt itt ját szó dott le, eb ben a te -
rem ben, ahol 1926-tól Sze ged vi -
lág hí rû rab bi ja, dr. Löw Immánu-
el kép vi sel te a ma gyar zsi dó sá got,
egé szen 1940 ok tó be ré ig, ami kor a
zsi dó tör vé nyek alap ján el tá vo lí tot -
ták in nen. Ami kor 1944-ben a sze -
ge di get tó ból de por tál ták, a hal -
dok ló 90 éves tu dóst Bu da pes ten
ki ve het ték az Ausch witz ba tar tó
mar ha va gon ból, és így itt, ma gyar
föl dön, sze re tett ha zá já ban hal ha -
tott meg, nem úgy, mint sok száz -
ezer sors tár sa, akit ide gen ben gyil -
kol tak meg.

Megilletôdve ál lok itt, eb ben a
te rem ben, amely ta nú ja volt az an -
ti sze mi tiz mus tér nye ré sé nek, ami
a zsi dó tör vé nyek lét re jöt té ben öl -
tött tes tet, „jog sza bály ok ban”,
ame lyek nem is mer ték sem a jo -
got, sem az igaz sá got, ame lyek
meg aláz ták, ki fosz tot ták, nyo mor -
ba és a tár sa da lom pe ri fé ri á já ra
ta szí tot ták az or szág zsi dó pol gá -
ra i nak szá zez re it. Oda, ahon nan a
„végsô meg ol dás tól”, a tö meg gyil -
kos ság tól már csak egy lé pés vá -
lasz tot ta el ôket, amit az tán ma 80
éve meg tet tek, megkezdôdött a
nép ir tás! Ezen a na pon er re a ma -
gyar tra gé di á ra em lé ke zünk.

Megilletôdve ál lok itt, eb ben a
te rem ben, ami kor azok ra a zsi dó
felsôházi ta gok ra gon do lok, akik
itt kép vi sel ték a ma gyar ipar, a
gép ipar, a bá nyá szat leg ja vát, akik
ki vá ló köz gaz dász ok és jog tu dó sok
vol tak, de mind ez nem men tet te
meg ôket a de por tá lás tól, a
halálmenettôl, Ausch witz tól. Nem
me ne kül tek meg sem ôk, sem to -
váb bi szá zez rek, akik ugyan nem
vol tak felsôházi ta gok, de ameny -
 nyi re sa ját te het sé gük és ké pes sé -
gük ezt lehetôvé tet te, szor gos pol -
gá rai vol tak an nak a ma gyar ha zá -
nak, ér té kes, büsz ke tag jai an nak

or szá gon, alig ma radt kö zös ség,
amely egy imát el mond hat na az ál -
do za to kért, és a több száz zsi na gó -
ga több sé gét tég lán ként hord ták
szét mo hó ke zek.

Min den em ber ér ték, min den
em be ri élet szent és meg óvás ra ér -
de mes. Van nak kö zöt tünk olya -
nok, akik te het sé gük, szor gal muk,
vagy csu pán sze ren csés sor suk
alap ján több ered ményt, si kert
tud nak fel mu tat ni. Ve lük, az ô
ered mé nye ik kel mér jük egy nem -
zet si ke res sé gét. Meggyôzôdésem,
hogy Önök nek nem kell fel so rol -
nom, hogy a ma gyar ság, a ma gyar
kul tú ra, a ma gyar iro da lom, a ma -
gyar épí té szet, a ma gyar tu do -
mány, a ma gyar gaz da ság vagy a
ma gyar sport mi lyen so kat kö -
szön het a ma gyar zsi dók nak.

Szo mo rú an ál lok itt, mert eb ben
a te rem ben mond ták el, sa ját el ve -
i ket meg ta gad va, a zsi dó tör vé nye -
ket tá mo ga tó be szé de i ket a ke resz -
tény egy há zak fôpapjai.

A holokauszt után vé gül is va la -
men  nyi egy ház ön vizs gá la tot tar -
tott, és ki fe jez te meg bá ná sát a ki re -
kesz tés ben ját szott sze re pe mi att.

Az ön vizs gá la tot, a tör té ne lem e
tra gi kus fe je ze té nek meg ér té sét,
ma már se gí tik azok a ne ve lé si
prog ra mok, ame lyek a tel jes ok ta -
tá si rend sze rünk ki tö röl he tet len
ré szé vé let tek, de min den ki nek,
min den fa lu nak és vá ros nak, min -
den kö zös ség nek, min den csa lád -
nak ön vizs gá la tot vol na jó tar ta -
nia.

Tisz telt Höl gye im és Ura im!
A Tal mud sza vai sze rint: „A bûn

nem öröklôdik, a fi úk ter mé sze te -

a ma gyar nem zet nek, amely dön -
tés ho zó in ke resz tül a leg al ja sabb
in du la tok tól, dühtôl és mo hó ság tól
ve zérel ve ki ve tet te ma gá ból és a
gyil ko sok ke zé re ad ta ôket.

A holokausztban nem csak több
száz ezer élet ve szett oda, a vész -
kor szak tra gé di á ja nem csak az ô
ha lá luk, nem csak a sze ret te ik el -
vesz té se mi att meg nyo mo rí tott éle -
tû túlélôk szen ve dé se, nem csak a
mér he tet len fáj da lom ge ne rá ci ó -
kon ke resz tül öröklôdô ré mü le te.
A holokauszt tra gé di á ja az em ber -
éle tek re ala po zott jövô, gya ra po -
dás, vi rág zás el vesz té se is. A hi ány,
amit a soá oko zott és okoz ma is a
ma gyar ság nak, má ig is érezhetô,
nem számszerûsíthetô, fel mér he -
tet len. Hi szen ho gyan le het ne meg -
szá mol ni, men  nyi min dent, hány
anyát és nagy anyát, hány apát és
nagy apát, hány mun kást és pa -
rasz tot, hány ta ní tót, hány al ko tó -
mû vészt, mér nö köt, or vost, No bel-
dí jas tu dóst ve szí tett Ma gyar or -
szág, mely nek ak ko ri po li ti kai elit -
je és bü rok ra ti kus gé pe ze te gyer -
me ke ket és életerôs em be re ket
kül dött a pusz tu lás ba?

Meg sem mi sült az a vi rág zó zsi dó
val lá si élet is, amely oly gaz dag gá
tet te a Kár pát-me den cei zsi dó szel -
le mi sé get. Oda let tek a különbözô
zsi dó val lá si irány za tok képviselôi,
ki ürül tek és el tûn tek az is ko lá ink,
in téz mé nye ink, né ma ság ba bur ko -
lódz tak a zsi na gó gá ink, és azok -
ban az ut cák ban, ahol ko ráb ban
az em be ri élet ezer nyi zsi vaj gó
hang ja töl töt te meg a levegôt, ott
már csak a csend ho nolt. Ott, ahol
haj dan zsi na gó gák szá za it töl töt -
ték meg a hí vek, a vi dé ki Ma gyar - (Folytatás a 2. oldalon)
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A meg hur colt zsi dó ság ra 
em lé kez tek Zug ló ban

A má so dik vi lág há bo rú em ber te len sé gé ben el pusz tul tak ra em lé ke zett
Kar dos Pé ter fôrabbi és Hor váth Csa ba pol gár mes ter a holokauszt ma-
gyaroroszági ál do za ta i nak em lék nap ján ko szo rú zás ke re té ben a Thö köly
úti zsi na gó ga em lék táb lá já nál, a Slachta Mar git-ház nál és a Boros–Fischer-
emléktáblánál.

Bitskey Ben ce kul tu rá lis ta nács nok kö szön töt te az egy be gyûl te ket Zug ló ön -
kor mány za ta ne vé ben.

Hor váth Csa ba be szé dé ben ki emel te, hogy so ha töb bé nem tör tén het meg az
1944. áp ri lis 16-i ese mény, ek kor kezdôdött meg a vi dé ki zsi dó ság get tó sí tá sa.

„Em be re ket ki ál tot tak ki bûn bak nak, és meg hur col ták ôket csak a szár ma zá -
suk mi att. Ne vek, csa lá dok, éle tek, ar cok, sor sok van nak a holokauszt szó mö -
gött. Nem le het fáj da lom nél kül be szél ni az ak kor történtekrôl. A múlt
felelôsségének tu da tá ban és fôként az em be ri es ség egye te mes pa ran csát kö vet -
ve ma még in kább ar ra kell tö re ked nünk, hogy gyer me ke ink ne es se nek ál do za -
tul az an ti sze mi tiz mus, a ki re kesz tés rom bo ló esz mé i nek” – emel te ki a ke rü let
vezetôje. „Em lé kez zünk együtt az ál do za tok ra, és a múlt ta nul sá ga it meg ért ve

Kar dos Pé ter fôrabbi és Hor váth Csa ba pol gár mes ter

2024. áp ri lis 16.
sze te sen nem felelôsek az apák bû -
ne i ért, de ké pe sek olyan ér de me -
ket sze rez ni, ame lyek nek dics-
fényébôl az apák nak is jut.” A mai
nem ze dé kek nem felelôsek a fel-
menôik tet te i ért, de nagy ban
felelôsek azért, hogy a felmenôk
tet tei ne ismétlôdhessenek meg.
Felelôsek azért, hogy a múlt tör té -
né se it ôszintén tár ják a következô
ge ne rá ci ók elé.

Nyolc van év el tel té vel már nin -
cse nek itt azok, akik a tö meg gyil -
kos sá go kat el kö vet ték, egyet len
ma élô ma gyar sem felelôs ôsei tet -
te i ért. De min den ma élô ma gyar
felelôs azért, hogy a rém sé gek so -
ha, sem mi lyen kö rül mé nyek kö -
zött se ismétlôdhessenek meg.

Min den ma élô ma gyar, az egész
ma gyar nem zet felelôs azért, hogy
ta nul jon a történelmünkbôl, hogy
fel is mer je, mi lyen erôk, mi lyen lé -
pé sek in dí tot ták el és vit ték vé gig a
tra gé di á ba tor kol ló úton. Kü lö nö -
sen fon tos ez ma, ami kor lát juk,
hogy is mét ma gas ra csa pott a zsi -
dó el le nes ség láng ja. Félô, hogy ha
a zsi dók és a nem zsi dók nem fog -
nak ös  sze a gyû lö let meg fé ke zé sé -
re, ak kor új ra láng ba bo rul hat
nem csak a zsi dó élet, ha nem az
egész ci vi li zá ci ónk is. Most kell
meg mu tat ni, hogy a va ló ság ban
men  nyit ér az a jól hang zó ki fe je -
zés, mi sze rint: SO HA TÖB BÉ. A
tár sa da lom nak most, az an ti sze mi -
tiz mus erôsödése ide jén kell be bi -
zo nyí ta nia, hogy tud ja, mit kell
ten nie az ár tat la nok mél tó sá gá nak
és éle té nek meg vé dé sé ért. Most
kell be bi zo nyí ta nia min den ki nek,
hogy nem ha bo zik meg ten ni min -
den szük sé gest a ki re kesz tés és az
an ti sze mi tiz mus el len. Ezt kell fel -
is mer nie min den felelôsen gon dol -
ko dó em ber nek.

Tisz telt Höl gye im és Ura im!
Megilletôdve ál lok itt Önök

elôtt, eb ben a tör té ne lem mel át ha -
tott te rem ben. Büsz kén, mert a
gyil ko sok nem ér ték el cél ju kat, a
zsi dó sá got nem tud ták ki ir ta ni, a
ma gyar ság ból nem le he tett ki tö -
röl ni. Ma itt, eb ben a te rem ben je -
len lé tünk kel hir det jük elôdeink
éle tét és ször nyû ha lá lu kat. Ha
sok kal ki sebb szám ban, de ma is
él nek zsi dók Ma gyar or szá gon – és
lé te zik vi rág zó zsi dó kö zös sé gi élet.
Akik elôdeink éle té re tör tek, el -
buk tak. S néz ze nek csak kö rül a
Rumbach-zsinagógában! Ahol pár
éve az enyé szet volt az úr, ott ma
gyö nyö rû sé ge sen fel újí tott belsô
dicsôíti az Örök ké va ló nagy sá gát
és az em be ri tetterô di a da lát. Mi -
kép pen a Rumbach új ra é ledt, úgy
éledt új ra a ma gyar zsi dó ság, új
zsi dó kö zös sé gek jöt tek lét re, új
zsi na gó gák nyíl tak, zsi dó in téz mé -
nyek lé te sül tek, új szer ve ze tek ala -
kul tak. Nyolc van év vel a
holokauszt után sem he ver tük ki
és so ha nem is fog juk ki he ver ni a
vész kor szak ál tal oko zott vesz te sé -
get, de el mond ha tó, hogy új ra van
vi rág zó zsi dó élet Ma gyar or szá -
gon, és van nak in nen szár ma zó
zsi dó kö zös sé gek Iz ra el ben, akik a
két or szág kö zött élô lánc sze met
ké pez nek.

Ez kü lö nö sen fon tos most, ami -
kor pél dát lan tá ma dás ér te Iz ra elt
és a zsi dó né pet, ami kor nyolc év ti -
zed del a holokauszt után is mét ár -
tat la nok vé re hul lik, ami kor cse-
csemôket és ag gas tyá no kat gyil -
kol nak meg vagy hur col nak el ott -
ho na ik ból. Ami kor az an ti sze mi -
tiz mus láng ja is mét ma gas ra, pél -
dát lan ma gas ra csap vi lág szer te.
Most kell en nek el len áll ni, most
kell en nek gá tat szab ni. En  nyit
meg ta nul tunk a történelembôl.

Tisz telt Höl gye im és Ura im!
Ami kor itt ál lok Önök elôtt, erôt

ad, hogy úgy ér zem, itt van mö göt -
tem a vész kor szak so rán meg gyil -

kolt nagy anyám, nagy apám, és to -
váb bi 43 ro ko nom. Mel let tem pe -
dig itt áll hat na több tíz ezer hit test -
vé rem, mö göt tük a sa ját meg ölt
csa lád tag ja ik kal. És itt áll hat ná -
nak, min den tisz te le tünk kel és
örök há lánk kal övez ve, az ember-
mentôk is, a bát rak és tisz tes sé ge -
sek azon kis cso port ja, akik a ke -
gyet len ség, a kí mé let len ség ten ge -
ré ben is em ber sé ge sek tud tak ma -
rad ni. So kak éle tét kö szön het jük
ne kik, de nem csak éle tet, ha nem
re ményt is egy tisz tes sé ges vi lág -
ban és hi tet az em be ri ség ben.

Már tír ja ink ra em lé kez ve hadd
idéz zem sza ba don André
Schwartz-Bart sza va it:

Ho gyan gyá szol jam ha lá lo to kat,
Ho gyan kö vet het ném ko por só i to -

kat,
Hi szen ma rok nyi kó bor ha mu

vagy tok
Az ég és a föld kö zött.
Tisz te le tük re a 80. év for du lón a

leg na gyobb ma gyar temetôben,
Ausch witz ban he lye zem el az em -
lé ke zés kö vét.

Em lé kük le gyen ál dott!
Zihronám livráhá!

Kar dos Pé ter fôrabbi,
holokauszttúlélô

Drá ga Édes apám!
Ez út tal a 80. ha lá lo zá si év for du -

lód al kal má ból írok Ne ked, na
meg azért, mert ne kem alig ha nem
ez az utol só ke rek év for du ló ja a
holokausztnak.

Kép zeld el, itt ál lok a Par la -
ment ben, és be szé dem ben vis  sza -
idé zem az ak kor tör tén te ket.

Ab ban a Par la ment ben, kipával
a fe je men, amely ben meg szü let tek
a zsi dó tör vé nyek. Ami azt je len tet -
te, hogy Té ged tör vé nye sen gyil -
kol tak meg, Té ged, akit a leg job -
ban sze ret tem.

Em lék szel, men  nyit vit tél a Li -
get be? Az An gol Park ba, a Vurst -
li ba? 

Egy ilyen sé tánk köz ben ju tot -
tunk a Hôsök te ré re, ahol meg
akar tad mu tat ni az is me ret len ka -
to na sír ját. Itt jegy zem meg: Te is
is me ret len sír ban nyug szol, va la -
hol Balf-Hidegség kör nyé kén.

Na de vis  sza a Hôsök te ré re!
Em lék szel, ami kor hir te len le -

kap tad a sap ká mat a fejemrôl? Én
meg csak bá mul tam Rád, mert
mint or to dox apa or to dox gye re ke,
nem ér tet tem az egé szet.

Te er re oda mu tat tál a tér kö ze -
pé re, ahol egy gyö nyö rû, nyi tott
au tó ból ki szállt egy dísz egyen ru -
hás em ber.

Le ha jol tál hoz zám, és a fü lem be
súg tad: a kor mány zó úr!

Ez az, aki nek az éle té re, az
egész sé gé re sá besz kor a Ka zin -
czyban Is ten ál dá sát kér te
Süssmann rab bi?

Az! – mond tad.
Em lék szel?
Em lék szel az óbu dai tég la gyár -

ra? Tu dod, ahol több ezer em ber
kö zött vé let le nül ös  sze fu tot ta tok
Anyu val. És ô azt mond ta: szök je -
tek meg!

A ter vek sze rint gya log haj tot -
tak vol na ti te ket Auszt ri á ig.

(Folytatás az 1. oldalról)

épít sünk együtt kö zö sen egy olyan jövôt, amely ben köl csö nös tisz te let hat ja át
a tár sa dal mat. Ne fe led kez zünk meg a kö zös felelôsségrôl, hogy ne met mond -
junk a bi gott gyû lö let re, az alap ta lan ítél ke zés re és a ki szol gál ta tot tak kal szem -
be ni igaz ság ta lan ság ra” – zár ta gon do la ta it a pol gár mes ter.

Kar dos Pé ter fôrabbi mint holokauszttúlélô em lé ke zett a nyolc van év vel
ezelôtt tör tént bor zal mak ra.

„Azok ban az idôkben nem csak a sze ret te in ket ve szí tet tük el, ha nem az iden -
ti tá sun kat is. Mind ad dig ma gya rok nak tar tot tuk és érez tük ma gun kat, da cá ra an -
nak, hogy a po li ti ka egy re in kább afe lé sod ró dott, hogy bi zo nyít sa, mi nem va -
gyunk ma gya rok, de a ha zai zsi dó ság ki tar tott a ma gyar iden ti tá sa mel lett. A
ma gyar zsi dó ság egyet len re mé nye Hor thy Mik lós volt” – em lé ke zett a fôrabbi.
„A kor mány zó úr nem hagy hat ja, hogy a ma gyar a ma gyar ral azt te gye, ami
késôbb tör tént. Eb ben a hit ben él tünk egé szen 1944 nya rá ig, ami kor is
elkezdôdött a vi dé ki zsi dó ság de por tá lá sa. Ak kor már nem vol tunk ma gya rok,
ha nem zsi dók nak, pa ra zi ták nak, élôsködôknek, is ten gyil ko sok nak ne vez tek
ben nün ket. Ezt hall gat tuk a rá di ó ban éj jel-nap pal. És ha va la ki ezt hall gat ja ál -
lan dó an, éve kig, a vé gén el is hi szi. Ez volt a tit ka, hogy mint a vá gó híd ra a bar -
mok, úgy vo nult szót la nul a zsi dó ság akár a Du ná hoz, akár Ausch witz ba.” Kar -
dos Pé ter ar ra hív ta fel a fi gyel met: nem sza bad meg en ged ni, hogy a múl tat
meg ha mi sít sák.

A ko szo rú zá son Lebovits Im re holokauszttúlélô is meg em lé ke zett né hány
gon do lat tal a ne héz múlt ról.

Az ese mény zá rá sa ként Hor váth Csa ba el lá to ga tott a zug lói fény ké pész,
Kinszki Im re és fia, Kinszki Gá bor botlatókövéhez.

Il lés Sarolta/zglmedia.hu

Együttérzô tö meg 
Nyír egy há zán

Telt ház volt a hit köz ség és a vá ros ál tal kö zö sen ren de zett Holokauszt 80
meg em lé ke zé sen, kö zel négy száz érdeklôdô je lent meg a Vá ci Mi hály Vá ro -
si Mûvelôdési Köz pont szín ház ter mé ben.

Felber György, a hit köz ség el nö ke kö szön töt te a nézôket, majd dr. Ulrich
At ti la al pol gár mes ter em lé ke zett az ál do za tok ra. Be szé dé ben fel hív ta a fi -
gyel met a je len le gi fe -
szült hely zet re elsôsor-
ban a Kö zel -Ke le ten zaj -
ló ese mé nyek kap csán,
de utalt a szom széd or -
szág ban dú ló har cok ra
is. Meg em lí tet te, hogy a
ma gyar zsi dó ság biz ton -
ság ban érez he ti ma gát
or szá go san, de szû kebb
kör nye ze tek ben, így
Sza bolcs vár me gyé ben
is min dent meg tesz nek
azért, hogy az ott élôk
gya ko rol has sák val lá su -
kat, és ak tív tag jai ma -
rad ja nak a köz élet nek.

Ezek után Weisz György, a vár me gyé ben, Bökönyben szü le tett új ság író
idôutazásra ka la u zol ta a kö zön sé get. Meg em lé ke zé sé ben utalt rá, hogy so ha
nem is mer het te nagy szü le it, akik kö zül anyai nagy ap ja hi á ba volt elsô vi lág -
há bo rús hôs, a gáz kam rá ban vé gez te, töb bi sze ret te i vel együtt. 

A szó no ko kat követôen szín há zi ôsbemutatóra ke rült sor. A Deb re ce ni
Szín ját szó Stú dió Füg get len Szín ház, dr. Pinczés Ist ván Já szai-dí jas rendezô
és Weisz György dra ma turg együtt ál mod ták szín pad ra Pi linsz ky Já nos KZ
Ora tó ri um cí mû performanszát, Krzysztof Penderecki ze né jé vel. Az elôadás
vé gén per ce kig zú gott a vas taps a nézôtérrôl. A szervezôk ek kor je len tet ték
be, hogy a szín ház nak ez a da rab ja vesz részt – kép vi sel vén a nyír egy há zi hit -
köz sé get – jú ni us 8-tól Por tu gá li á ban, Balugas vá ro sá ban egy nem zet kö zi
szín há zi fesz ti vá lon, ahol a ma gya ron kí vül por tu gál és an gol nyel ven is
elôadják az ora tó ri u mot.

Rész let az elôadásból Fo tó: La jos La jos

Kar dos Pé ter

Anyu me sél te, hogy Te azt
mond tad, hogy nem mész. Mert mi
lesz, ha név sor ol va sás nál ki de rül,
hogy meg szök te tek.

Ugyan olyan él he tet len vol tál,
mint én.

Azt hit ted, és ez zel nem vol tál
egye dül, ha be tar tod a zsi dó tör vé -
nye ket – élet ben ma radsz.

Ta lán tu dod, hogy 46-ban egy
éven ke resz tül ott vol tam a Ke le ti -
ben, aho vá na pon ta két-há rom
sze rel vé nyen jöt tek az élet ben
mar adot tak. Ke zem ben a má ig
ôrzött Ni ko te xes do bo zod, te le ci -
ga ret tá val. Hadd kezdôdjön Ne -
ked elé ge det ten itt ho ni éle ted.

Az év vé ge fe lé Anyu meg mond -
ta, hogy Dezsô bá csi – egy ko ri do -
mi nó part ne red az Iza bel la té ri ká -
vé ház ból – ta nú ja volt, ami kor
Ilo na-ma jor ban tar kón lôttek,
mert nem bír tad to vább a gya log -
lást.

Nem a né me tek! A ma gyar nyi -
la sok! A ko ráb bi nem ze ti szo ci a lis -
ták!

Nem elôször té ved tél! De utol já -
ra!

Hogy mi re gon do lok?
Em lék szel, ami kor azt mond tad:

ma gyar a ma gyar ral nem tesz
ilyet!

Ma rad junk ab ban, hogy örö kös
tör vény tisz te le ted vitt a ha lál ba.

Ha már meg em lé ke zünk azok ról
az idôkrôl, a törvénytisztelôk már -
tí rom sá gá ról, hadd mond jam el,
hogy ami kor a szov je tek fel sza ba -
dí tot tak ben nün ket a get tó ban, egy
ka to na a le tép te a sár ga csil la got
Mik lós bá csi (nem is me red) ka bát -
já ról, mi re ô til ta ko zott, és meg -
kér dez te: van er re ren de let?

Apu! Kép zeld el, be ve zet ték a
holokausztnapot itt hon. Ilyen kor
re á tok em lé ke zünk!

A rossz hí rem vi szont ar ról szól,
hogy az iz ra e li há bo rú nyo mán

olyan an ti sze mi tiz mus ön töt te el a
vi lá got, mint az óta sem.

De kép zeld: itt hon zé ró to le ran -
ci át hir de tett a kor mány.

Ha még eh hez hoz zá te szem,
hogy Iz ra el fenn ál lá sa óta ilyen jó
kap cso lat még so ha nem volt a két
or szág kö zött, ak kor meg ért he ted,
hogy fôleg mi, túlélôk, men  nyi re
he lyén tud juk ke zel ni e nem min -
den na pi gesz tu so kat.

Vé ge ze tül, drá ga Édes apám!
Ami kor azon az áp ri li si délelôt-

tön a fris sen fel varrt sár ga csil lag -
gal ka bá tun kon fel száll tunk a zsi -
dók nak en ge dé lye zett vil la mos ko -
csi ra – most már el áru lom Ne ked,
hogy szá mom ra Te vol tál a biz ton -
ság!

Amíg a ke ze det fog hat tam, nem
tör tén he tett ba jom!

Ami ó ta el en ged tük egy más ke -
zét, az óta egye dül va gyok.

80 éve!
Van nak gye re ke im, van egy uno -

kám! Van fe le sé gem!
És még is egye dül ér zem ma gam!
Mert nem fog ha tom a ke zed.
Drá ga Édes apám!
En  nyit a 80. év for du ló ról. A dí -

szes épületbôl, a zsi dó tör vé nyek
szülôházából.

Örök ké szeretô fi ad,
Pé ter
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Lá to ga tást tet tek a Mazsihisznél a
Szlo vá ki ai Zsi dó Hit köz sé gek Köz -
pon ti Szö vet sé gé nek vezetôi.

Ta vas  szal Igor Rintel nagy vál lal -
ko zót vá lasz tot ták a tíz hit köz sé get
tömörítô Szlozsihisz el nö ké vé. Az ô
kez de mé nye zé sé re jött lét re a be mu -
tat ko zó lá to ga tás a Síp ut cai szék -
ház ban. A szlo vá ki ai de le gá ci ót –

mely nek tag jai vol tak: Igor Rintel el -
nök, Mar tin Kornfeld tit kár, Fahn
Bé la, a galántai hit köz ség el nö ke,
Kornfeld Ti bor, a dunaszerdahelyi
hit köz ség vezetôségi tag ja – Feld-
májer Pé ter, a Mazsihisz el nö ke és
Zoltai Gusz táv ügyvezetô igaz ga tó
fo gad ták. 

A ta lál ko zón részt vett Pasz ter nák
Ta más (Mazsihisz, ko má ro mi hit -
köz ség) és Dési Ta más, a Mazsihisz
kül ügyi ügyintézôje is.

Igor Rintel ál ta lá nos tá jé koz ta tást
adott a szlo vá ki ai zsi dó ság hely-
zetérôl, jö ve te lük cél já ról.
Feldmájer Pé ter ki emel te a lá to ga tás
fon tos sá gát és az együtt mû kö dés
szük sé ges sé gét. A szlo vá ki ai hit köz -
sé gek elsôsorban két te rü le ten kér -
tek se gít sé get a ma gyar szövet-
ségtôl. A Dél-Szlo vá ki á ban mûködô
öt ma gyar aj kú hit köz ség nél
(Dunaszerdahely, Galánta, Ér sek új -
vár, Nyitra, Ko má rom) sze ret né nek

egy ma gya rul beszélô rab bit vagy
elôimádkozót al kal maz ni, aki szük -
ség sze rint tel je sí te ne szol gá la tot az
em lí tett kö zös sé gek ben, szék he lye
Dunaszerdahelyen len ne. A val lá si
kép zés te rén a Mazsihisz vezetôi is -
mer tet ték a szlo vá ki ai di á kok ta nu -
lá si lehetôségeit Bu da pes ten az OR-
ZSE-n, il let ve a Scheiber Sán dor

Gim ná zi um és Ál ta lá nos Is ko lá ban,
lak ha tá si lehetôséggel a BZSH An na
Frank Kol lé gi u má ban. A szlo vá ki ai
hit köz sé gi vezetôk fel ve tet ték az an -
gol nyel vû ok ta tá si prog ra mok eset -
le ges be ve ze té sét a bu da pes ti in téz -
mé nyek ben, ami nö vel né azok von z-
e re jét a kül föl di érdeklôdôk sze mé -
ben.

A má so dik ki emelt te rü let az if jú -
sá gi ta lál ko zók meg szer ve zé se. A
szar va si tá bor fon tos sá ga mel lett
Rintel el nök cél sze rû nek tar ta ná to -
váb bi kö zös prog ra mok, pél dá ul kis -
gyer me kes csa lá dok ré szé re nya ra lás
szer ve zé sét. Zoltai Gusz táv ügyve-
zetô igaz ga tó le het sé ges hely szín nek
ne vez te a ba la ton fü re di üdülôt.

A be szél ge tés to váb bi ré szé ben
szá mos ak tu á lis té má ról esett szó. A
ta lál ko zó a Do hány ut cai zsi na gó ga
meg te kin té sé vel zá rult.

PT
(2011)

Eu ró pai 
„hús kom bi nát”
a Dob ut cá ban
Szep tem ber kö ze pén, ami kor a Ka -

zin czy ut cai kol bász üzem be zárt, ag -
gód va kér dez tük, mû kö dik-e még kó -
ser kol bász üzem Bu da pes ten, vagy
külföldrôl kell be sze rez ni a mé reg -
drá ga árut. Lá to ga tást tet tünk az új
hely szí nen, a Dob ut ca 35.-ben, ahol
szor gos ke zek még dol goz tak, de a
va do na túj be ren de zés már a he lyén
állt a csi nos üz let he lyi ség ben. Érdek-
lôdtünk a nyi tás vár ha tó idôpontjáról.
Kôvári Dezsô, aki segítôjével, Vizi
Jenôvel vé gig él te, vé gig csi nál ta a he -
lyi ség át ala kí tá sát, a be ren de zé sek el -
he lye zé sét, fá rad tan an  nyit mond:
Egy sze kér négy ke ré ken ha lad. De
eme lés sel, to lo ga tás sal két ke rék kel
is el megy. Most itt tar tunk. Pró ba -
üzem fo lyik, a meg ter melt árut in téz -
mé nyek – kór ház, is ko la, sze re tet ott -
hon – ré szé re szál lít juk. A nyil vá nos
áru sí tást késôbbre ter vez zük, majd a
be szél ge tés vé gén el mon dom, mi kor -
ra. Néz zen kö rül. Pes ten nem fog ta -
lál ni ha son ló an mo dern hús bol tot. Ez
már eu ró pai szint. Lesz itt grill csir ke,
me leg kol bász, ame lyet a hely szí nen
le het fo gyasz ta ni mus tár ral, van itt
fa li kút, ahol a ke zet le het le öb lí te ni.
Az el adó tér ben ta lál ha tó még
hûtôpult, elekt ro mos szeletelôgép,
vá kuum cso ma go ló ma si na. To vább -
me gyünk a bolt ból az üzem rész be,
tü kör fé nyes hûtôkamra az egyik ol -
da lon, né hány mé ter rel ar rébb egy
má sik is fény lik a sa rok ban, kü lön
van a mar ha hús nak, kü lön a szár -
nyas nak. A mar ha hús reinigolását
amíg be szél ge tünk, reb Kesztenbaum
sak ter, mesgiách szak sze rû en vég zi.
500 li te res fôzôüst áll a fal mel lett, az
üzem rész kö ze pén nagy mé re tû, rozs -
da men tes mun ka asz tal. Va la men  nyi
fémbe ren de zés rozs da men tes. A
füstölô szag el szí vó val el lá tott. Az
egész he lyi ség lég kon di ci o nált. Fon -
tos mun ka esz köz a szalámiüzemben
a keverôgép, a da rá ló és a qinter, a
húspépelô be ren de zés. Jelentôs he -
lyet fog lal el a kó se ro zó só zó egy ség.
A föld szin ten is van mel lék he lyi ség,
az ud var ra nyí lik a hát só ka pu a nyers
áru ér ke zé sé re. A ga lé ri án öltözô,
mos dó, mi ni ebédlô, fû szer- és ál ta lá -
nos rak tár.

Kôvári Dezsô meg mu tat ja a Kul tu -
rá lis Örök ség vé del mi Hi va tal ha tá ro -
za tát. Mi vel a Dob u. 35. épü le te mû -
em lék nek van nyil vá nít va, szük sé ges
volt a hi va tal en ge dé lye, ame lyet az
aláb bi in dok lás sze rint meg is ad tak.
„A be nyúj tott do ku men tá ci ót át vizs -
gál va és a hely szí ni szem lén ta pasz -
tal tak alap ján meg ál la pí tot tam, hogy
a ter ve zett munka – a ki kö té sek be -
tar tá sa mel lett – nem sér ti a mû em -
lék vé de lem ré gé sze ti örök ség vé del mi
ér de ke it, to váb bá meg fe lel az ál ta lá -
nos ér vé nyû kötelezô épí tés ügyi
elôírásoknak...”

Dí szes ke ret ben lát ha tó az or to dox
rab bi ság kó ser sá got iga zo ló hechser-
je. Egy má sik dí szes ke ret ben ame ri -
kai rab bik ál dá sa ol vas ha tó.

Kôvári Dezsô úgy ér zi, ez egy élet -
mû betetôzése. Ne héz el mon da ni az
utób bi hat hó nap erôfeszítéseit, de ha
a ga lé ri á ról át te kin ti a bol tot és az
üze met, ak kor va la mi elé ge dett sé get
érez.

A he lyi ség a Hit köz sé gé, a bér le ti
jog Kôvári Dezsôé.

Dezsô bá csi sze ret né, ha egy je les
na pon, ün ne pé lye sen nyíl na meg az
üz let. A ter vek sze rint ez a dá tum a
má so dik ádár hó nap he te di ke, Mó zes
szü le té sé nek és ha lá lá nak év for du ló -
ja, va la mint Eizik Taub kállói rab bi
Jahrzeitje kö ze lé ben len ne. Vagy
elôtte, vagy utá na lévô va sár nap.
Megfelelô he lyen a nyi tás pon tos
idôpontja is mer tet ve lesz. Kôvári
Dezsô re mé li, hogy a vá sár lók az
árak kal, ki szol gá lás sal, az áru
minôségével egy aránt meg lesz nek
elé ged ve, és so kan lá to gat ják majd a
rö vi de sen meg nyí ló bol tot. 

D. G.
(2003)

Hit ler, az em ber
Túlélôknek nem aján lott

Za var ban va gyok, ha va sár nap délelôtti moziélményemet aka rom meg osz -
ta ni az ol va só val (A bu kás – Hit ler utol só nap jai). „Is mer je meg a gonosztevô
iga zi ar cát” – hir de ti a pla kát. S én ülök vagy ötvenedmagammal az egyik
mul tip lex nézôterén, és a film kö ze pe tá ján ar ra gon do lok, va jon mi, ma gya -
rok, ké pe sek len nénk-e egy ilyen kor rekt, tisz tes sé ges fil met ké szí te ni mond -
juk Szálasiról. Mert hogy ezt a fil met né me tek csi nál ták né me tek nek. Nem ne -
künk! Túlélôknek!

A film pe reg, Hit ler utol só, fôleg a bun ke ré ben töl tött órá it lát juk, és ta núi
va gyunk an nak, hogy men  nyi re sze ret te pél dá ul a gye re ke ket, a ku tyá ját stb.
Több ször uta lás tör té nik ar ra, hogy bu ká sá nak oka (ô ma ga haj to gat ja), hogy
leg jobb, leg hû sé ge sebb nek hitt em be rei el árul ták. Ezért bu kott el. És már a
Parkinson-kór je le it lát juk raj ta, re meg a ke ze (to tál ban), meg tört, de még ki -
a bál. Egy re na gyobb rész vé tet kelt. (A pla kát er re gon dol, az iga zi ar cot hir -
det ve?) De kik ben? Hát alig ha ben nünk, túlélôkben. De ezt a fil met a ná lunk
fi a ta lab bak is meg né zik. De eb ben a film ben, mint egy mo dern Shakes peare -
drá má ban, majd min den ki meg hal, már mint Hit ler kör nye ze té ben. Ön gyil -
kos ok lesz nek, il let ve egy mást lö vik le kö zös meg egye zés sel, sa ját gyer me -
ke i ket ci án kap szu lá val kül dik az örök élet bi ro dal má ba stb.

Ami a film utol só fél órá já ban tör té nik a nézôtéren, iga zol ja elôzetes fé lel -
me met. Mint a kis Nemecsek hal dok lá si je le ne té ben: orr fú jás, szi po gás a
nézôtéren...

Nos, ilyen ez a film. A vé gén fel irat ok tá jé koz tat nak ar ról, ki vel mi tör tént
azu tán (ha élet ben ma radt). Volt, akit évek re el ítél tek, volt, akit fel akasz tot -
tak, és volt, aki sza ba du lá sa után szép kort ért meg.

Mind egyik szeb bet, mint apám, akit meg öl tek...
A film túlélôknek nem aján lott.

Kar dos Pé ter
(2005)

Le vél vál tás
Tisz telt Or szá gos Fôrabbi Úr!

II. Já nos Pál pá pa ôszentsége Paskai Lász ló bí bo ros, prí más, ér sek le -
mon dá sát el fo gad va, sze mé lye met mél tat ta ar ra, hogy a fôegyházmegye
élé re esztergom-budapesti ér sek ké, és egy ben ma gyar prí más sá ki ne vez -
zen.

Fôpásztori szol gá la to mat az Esz ter gom-Bu da pes ti Fôegyházmegyében
2003. ja nu ár 11-én, szom ba ton, az Esz ter go mi Ba zi li ká ban de. 10 óra 30-
kor be mu ta tott ün ne pi szent mi se ke re té ben fo gom meg kez de ni. Test vé ri
sze re tet tel hí vom meg Önt er re az al ka lom ra.

A mel lé kelt visszajelzô kár tyát ké rem ki tölt ve vis  sza kül de ni, hogy az
ün ne pi asz tal nál he lyet tud jak biz to sí ta ni. A parkolókártya egy ben az
ün ne pi ebéd re is belépôként szol gál.

Nagy örö möm re szol gál na, ha új hi va ta lom át vé te le kor együtt le het -
nénk az imád ság ban, kö zö sen kér ve a Min den ha tó Is ten ke gyel mét kül -
de té sünk ered mé nyes tel je sí té sé hez.

Test vé ri sze re tet tel,
igaz há lá val és nagy ra be csü lés sel:

Dr. Erdô Pé ter
esztergom-budapesti

ér sek, prí más

Igen tisz telt Érsek-Prímás Úr!
Len gyel or szá gi, majd iz ra e li tar tóz ko dá som mi att ma van mó dom ban

meg kö szön ni a megtisztelô meg hí vást a f. évi ja nu ár 11-én, szom ba ton az
Esz ter go mi Ba zi li ká ban tar tan dó ün ne pi szent mi sé re, ame lyet vis  sza ér -
ke zé sem után vet tem kéz hez.

Már a szent mi se ide jét megelôzô ta lál ko zá sunk al kal má val ki men tet -
tem ma gam a szom bat na pi esz ter go mi meg je le nés alól, mint hogy szom -
ba ton nem ve szünk jár mû vet igény be; ak kor még nem tud tam ta lál ko zá -
sunk után ak tu á lis sá vált két utam ról.

Há lá san kö szö nöm azt a meg kö ze lí tést és fel fo gást, amely a meg hí vó
levélbôl ki csen dül, tud ni il lik azt, hogy Ér sek sé ged szí ve sze rin ti ar ra kér -
ni a Min den ha tót, hogy ke gyel mét kül de té sünk ered mé nyes tel je sí té sé hez
re ánk áras  sza.

Bár már nyu ga lom ban va gyok, ha növekvô nap ja im hoz mér ten fo gyó
erôim ará nyá ban bár mi ben is tu dok Emi nen ci ád se gít sé gé re len ni, vagy
kö zö sen mun kál kod ni, nagy öröm mel fo gom meg ten ni.

A zsol tá ros sza vá val szól va: a Min den ha tó, ég és föld al ko tó ja áld jon
meg Té ged Cionból.

Test vé ri sze re tet tel:
Dr. Schweitzer Jó zsef
ny. or szá gos fôrabbi

(2003)

Szil ágyi György:

Pró ba ba bák a Ki rály ut cá ban
Ami kor 3 ko ro ná ért le he tett hoz zá jut ni egy pa pír ma sé ból ké szült pró ba ba -

bá hoz fe ke te „politirozott” áll ván  nyal, 1908-at mu ta tott a nap tár. Meg pró bál -
tam el kép zel ni, ami kor az ak kor még fi a tal, mû vé szi te het ség gel is meg ál dott
Rosenberg úr hoz így szól ha tott a fe le sé ge: Ig nác, ne ked kincs van a ke zed ben,
mi len ne, ha pró ba ba bá kat ké szí te nél? A nôidivatáru-kereskedôk úgy vin nék,
mint a cuk rot! A fér fi ér tet le nül néz he tett rá. – Mibôl gon do lod? – Ab ból,
hogy Pes ten sen ki sem fog lal ko zik ve le, külföldrôl hoz zák be, ná lad pe dig fél
áron meg ve het nék. Amel lett – ten né hoz zá a na gyobb nyo ma ték ked vé ért – te
len nél az elsô ma gyar próbababa-készítô! Gon do lom, va la hogy így kezdôd-
hetett. Egy ko ra be li fény kép már vi rág ko rá ban áb rá zol ja Rosenberg Ig nác
mû he lyét. Pon to sab ban mû hely la ká sát, mert a jobb ol da lon lát ha tó aj tó el -
árul ja, hogy mö göt te volt a há zas pár la kó szo bá ja. Szám ta lan ilyen, la kás sal
egy be kö tött mû hely mû kö dött an nak ide jén a fôvárosban. Ha son ló volt a
nagy szü le i mé is a har min cas évek ben, de ôk az ál ta luk kul ti vált szak má ban,
mi vel ko ráb ban tönk re men tek, nem elsôk, ha nem utol sók vol tak...

A fény ké pen meglehetôsen ne héz élôlényeket fel fe dez ni. Egy va la mi biz -
tos: kö zé pen áll a mes ter, mel let te sö tét ru há ban, ha tal mas mas ni val a fe jén a
fe le sé ge, az elôtérben pe dig két al kal ma zott lát ha tó. Re mél ni me rem, hogy
egyikôjük sem bá bu. Sza bad já ra en ged ve fan tá zi á mat: bi zo nyá ra elôfordult,
hogy Rosenberg úr éj sza ka fel kelt az ágyá ból, és el in dult a mû hely fe lé. – Ho -
vá mégy, Ig nác? – nyö szö rög te fé lál má ban a fe le sé ge. – Iga zí tok még va la mit
az egyik lá nyon, mert nem va gyok elé ge dett a keb lé vel.

Nem áll mó dom ban rész le tez ni Rosenbergék éle tét, mert sem mit sem tu dok
ró luk. Az ál ta lam min dig a „túlélôk köny vé nek” ne ve zett adat tár ban két
olyan Rosenberg Ig ná cot is ta lál tam, akik nek szü le té si éve – 1875, 1878 –
valószínûsíthetôen pas  szol az elsô ma gyar próbababa-készítô ko rá hoz.
Kettôjük kö zül bármelyikrôl elképzelhetô, hogy azo nos az 1908-ban kb. 30-
35 éves Rosenberg Ig nác cal. Tény, hogy ne ve zet tek át él ték a ná ciz mus bu ká -
sát.

Pusz tán kí ván csi ság ból el sé tál tam a Ki rály ut ca 11. elôtt. Na gyon ré gen ké -
szült, há rom eme le tes épü let. Föld szint jén több üz let ta lál ha tó. Fö löt tük dom -
bor mû vek, az olasz re ne szánsz ko rát idézô pu fók put tók utal nak a XIX. szá -
zad épí té sze ti di vat já ra. Ezek a gyer mek (an gyal) fi gu rák a re ne szánsz leg -
ked vel tebb és leg bá jo sabb szob rá sza ti mo tí vu mai kö zé tar toz tak. Meg szá mol -
tam ôket, hu szon öten van nak. Nem tud tam el len áll ni a kí sér tés nek, be nyi tot -
tam az egyik üz let be. A gyer mek ko rom han gu la tát idézô mû hely ben az üve-
gesmester ba rát sá go san fo ga dott. Egy muk kot sem szól tam Rosenberg Ig nác -
ról, mi vel ma gam sem tu dom, hogy az épü let üz le tei kö zül an nak ide jén me -
lyik he lyi sé get bir to kol ta. Azt vi szont meg tud tam, hogy az üvegesmûhelyt fél
év szá zad dal ezelôtt a mes ter édes ap ja ala pí tot ta. Kö rül néz tem. A bolt íves
men  nye zet meggyôzôen ta nú sít ja a bér ház ma tu zsá le mi ko rát. Ha son ló kép -
pen az elôbb em lí tett put tók is. Az öt ve nes évek szob rá sza ti „mo tí vu mai”
ugyan is még vé let le nül sem ha son lí tot tak an gya lok ra. Elmenôben meg ígér -
tem, hogy ho zok egy pél dányt ab ból a lap ból, ame lyik ben írá som meg je le nik.
Nem mond tam, hogy me lyik lap ról van szó, de ami kor ke zet szo rí tot tunk,
érez tem, hogy az új ság jó ke zek be ke rül. Pró ba ba ba le gyek, ha té ved tem...

(2003)

E m  l é k  o l  d a l

A Szlozsihisz a Mazsihisznél
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Egy vá ros és an nak zsi dó
örök ség ápo lá sa

Ma gyar or szág egyik leg ré geb bi zsi dó kö zös sé ge a ba las sa gyar ma ti. Mint -
egy hat száz éves múlt ra te kint vis  sza. Év szá zad okon át nem zet kö zi hí rû jesi-
va mû kö dött itt, va la mint 1944-ig e he lyütt ma ga so dott az ég fe lé Kö zép-Eu -
ró pa má so dik leg mo nu men tá li sabb, mór stí lu sú or to dox zsi na gó gá ja, me lyet
a ná cik föl rob ban tot tak.

A holokauszt bar ba riz mu sát mind ös  sze 136-an él ték túl. Az 1990-es rend -
szer vál tás ide jé re – már csak né há nyan – kul tu rá lis örök ség ként igye kez tek
„ôrizni a lán got”. Mind ezek el le né re „Palócország fôvárosa” a mai na pig
meg ma radt az egye te mes zsi dó ság fon tos hely szí né nek. Itt ta lál ha tó ha zánk
egyik leg kü lön le ge sebb mû em lék or to dox temetôje, mely nek év ti ze de ken át

A holokauszt 80. év for du ló já ra
em lé kez tek a Gyôri Nem ze ti Szín -
ház ban tar tott ren dez vé nyen. Az
em lék mû sor ra a vá ros szin te va la -
men  nyi kö zép is ko lá já ból ér kez tek
di á kok. Je len volt a pol gár mes ter,
va la mint a tör té nel mi egy há zak
képviselôi.

Az ese mény szervezôje a Mensch
Nem zet kö zi Ala pít vány. Az ala pít -
ványt és a Mensch-díjat 2002-ben
hoz ta lét re Geiger And rás, aki nek
gyôri szár ma zá sú édes ap ját és más
csa lád tag ja it Gyôrbôl de por tál ták
Mauthausenbe, ahon nét az apa cso -
dá val ha tá ros mó don tért vis  sza. A
Mensch-díjat már szá mos ne mes lel -
kû em ber kap ta meg az óta.

Geiger And rás köszöntôjében ki -
fej tet te: na gyon fon tos nak tart ja,
hogy az ok ta tás ban meg ta nít sák a di -
á kok nak, pon to san mi tör tént Ma -
gyar or szá gon, azért, hogy ez töb bé
sen ki vel ne tör tén hes sen meg. Min -
den em bert tisz tel ni kell! Azok, akik
jót tesz nek má sok kal, mensch-ek. A

– Nagy vá zsony ban a kö zel múlt -
ban em lé kez tek meg az el hur col tak -
ról. A már tír ün nep sé gen, ame lyen
Radvánszki Pé ter lát ta el a rab bi és a
kán tor funk ci ó ját, szá mo san vet tek
részt a fa lu ból A szer tar tá son kí vül
vers, a már tí rok ne vei és a meg hí vott
zsi dó csa lá dok be szé dei hang zot tak
el. A ke gye le tes ese ményt Schall
Nán dor, a szervezô imá ja zár ta.

Hit köz sé gi Hí rek
Mis kolc

Rég óta várt öröm te li ese mény ta núi vol tunk a kö zel múlt ban. Kerékjártó
Fri gyes fod rász – túl a het ve ne dik évén – el ha tá roz ta, csat la koz ni sze ret ne Iz -
ra el né pé hez. Markovics Zsolt, a he lyi kö zös ség fôrabbija fel ké szí tet te a be -
té rés re, amely nek ered mé nye ként a bu da pes ti val lá si bí ró ság dön té se sze rint
Mose Ben Ávráhám Ávinú szán dé ka ôszinte, és megfelelôen jár tas a zsi dó
val lás és tör vé nyek és a ha gyo má nyok ál tal elôírt ri tu á lé vi lá gá ban.

A BZSH rab bi sá ga írás ban iga zol ta, hogy Kerékjártó Fri gyes a zsi dó val lás
igaz követôje és a zsi dó kö zös ség tel jes jo gú tag ja. Deutsch Mik lós, a mis kol -
ci hit köz ség el nö ke kü lön kö szön töt te a kile leg újabb tag ját, hoz zá té ve, hogy
eh hez ha son ló ese mény már ré gen nem tör tént ná luk. Az ün ne pelt nek egy
szép táleszt adott aján dék ba, ab ban a re mény ben, hogy ha meg kés ve is, de ha -
ma ro san a bár micváját is meg tart hat juk, meg ün ne pel het jük.

Pécs
Botlókövet avat tak Pécs egyik leg for gal ma sabb he lyén, a Bel vá ros ban, az

Ir gal ma sok ut cá já ban At lasz Gyu la és At lasz Gyuláné Bernstein Hermin em -
lé ké re, akik Ausch witz ban vesz tet ték éle tü ket.

Az egy be gyûl te ket Kirschner Pé ter, a Ma gyar Zsi dó Kul tu rá lis Egye sü let
el nö ke kö szön töt te.

Az ön kor mány zat ne vé ben dr. Lo -
vász Ist ván jegyzô el mond ta, hogy már
több al ka lom mal tá mo gat ták
botlókövek el he lye zé sét, és ezt a gya -
kor la tot a jövôben is foly tat ni kí ván -
ják. A vá ros meg be csü li el hur colt zsi -
dó la kos sá gá nak em lé két, és ar ra tö -
rek szik, hogy 1944 gyá szos tör té né sei
ne me rül je nek fe le dés be, ezért kap ta a
Már tí rok út ja el ne ve zést az az ut ca,
ame lyen a vas út ál lo más va gon ja i hoz
te rel ték a késôbbi ál do za to kat. A bot-
latóköveken ne vet kap nak az el hur col -
tak, így sze mé lye seb bé vá lik a szem-
lélô szá má ra tra gé di á juk.

Ez után az ük uno kák el he lyez ték a
kö ve ket, majd fel hang zott a ká dis.

Az ese mé nyen a csa lád ból az uno ka – aki rö vi den me sélt nagyszüleirôl –,
a déd uno kák és az ük uno kák vet tek részt, to váb bá je len volt az evan gé li kus
és a re for má tus egy ház lel ké sze is.

Mitzki Er zsé bet

A Do hány ut cai zsi na gó gá tól
a Ke le ti pá lya ud va rig vo nul
az Élet Me ne te Bu da pes ten

A má jus 5-én a Do hány ut cai zsi na gó gá tól in du ló bu da pes ti Élet Me ne -
te cél ja, hogy kö zö sen em lé kez zen és em lé kez tes sen a 80 év vel ezelôtti
vész kor szak ra, és azt üzen je: So ha töb bé!

Má jus 5-én, va sár nap, 15:00 óra kor a Do hány ut cai zsi na gó ga elôtti Herzl
Ti va dar térrôl in dul el a bu da pes ti Élet Me ne te. A résztvevôk a Do hány ut ca
egy rö vid sza ka szán, majd a Rá kó czi úton vo nul va ér kez nek meg a Ke le ti pá -
lya ud var elôtt fel ál lí tott szín pad hoz, ahol a meg em lé ke zést tart ják.

Az ese mény szervezôje, Az Élet Me ne te Ala pít vány a Ki bic nek el mond ta,
az idei Élet Me ne tén vár ha tó an kö zel 120 holokauszttúlélô fog részt ven ni,
akik elekt ro mos kis au tók kal ha lad nak majd a me net ele jén. Kö zü lük töb ben
még az nap to vább utaz nak Len gyel or szág ba, hogy más nap a ma gyar kül dött -
ség gel ré sze sei le gye nek az egy ko ri auschwitz–birkenaui kon cent rá ci ós tá bor
te rü le tén meg ren de zett nem zet kö zi Élet Me ne té nek.

Ausch witz ban a ma gyar kül dött ség ré sze lesz az a több mint 500 di ák is,
akik még va sár nap es te út nak in dul nak Az Élet Me ne te Ala pít vány szer ve zé -
sé ben Len gyel or szág ba az Élet Vo na tá nak el ne ve zett sze rel vén  nyel.

Má jus 6-án a nem zet kö zi ren dez vény elôtt ha gyo má nyo san meg em lé ke zést
tar ta nak a holokauszt ma gyar ál do za ta i nak szen telt ki ál lí tást ma gá ban fog la -
ló ba rakk elôtt, majd a ma gyar cso port csat la ko zik a nem zet kö zi Élet Me ne -
té hez. Más nap a ma gyar kül dött ség tag jai vis  sza tér nek Ausch witz ba és
Birkenauba, ahol ve ze tett tú rán vesz nek részt, majd Krak kó meg te kin té se
után in dul nak ha za kü lön vo nat tal.

Gyôri meg em lé ke zés a 80. év for du lón

Dr. Dézsi Csa ba And rás
Fo tó: Ács Ta más

Fi a tal kegyelettevôk

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

mensch szó a jid dis nyelv ben ne mes
lel kû, tisz tes sé ges és be csü le tes em -
bert je lent. A leg na gyobb do log ez,
amit egy em ber el mond hat a má sik -
ról. A Mensch-díj cél ja te hát, hogy
el is mer je azok te vé keny sé gét, akik

mensch-ként, em ber ként vi sel ked -
nek, és olyan tet te ket visz nek vég be,
me lyek kel pél dát mu tat nak má sok -
nak, il let ve em ber tár sa ik se gít sé gé re
van nak, fôképp az an ti sze mi tiz mus
és a hát rá nyos meg kü lön böz te tés el -
le ni fel lé pé sük kel. Ha va la ki vel jót
te szünk, ma gunk kal és a tár sa da lom -
mal is jót te szünk.

Dr. Dézsi Csa ba And rás be szé dé -
ben szólt ar ról, hogy vá ro sunk ból a
holokauszt ide jén öt-hat ezer em bert
hur col tak el mar ha va gon ok ban a ha -
lál tá bor ok ba. Kö zü lük mind ös  sze
hét szá zan tér het tek ha za Gyôrbe. Az
itt élô zsi dó ság nak nagy sze re pe volt
a vá ros éle té ben, hi szen ipa rá nak
jelentôs ré szét ôk hoz ták lét re. Sze -
ret ték a vá rost, és so kat tet tek a
fejlôdéséért. A há bo rú ki tö ré se alap -
ja i ban vál toz ta tott meg min dent, az
ad dig bé ké ben egy más mel lett élôk
kö zött is fel lob bant az el len sé ges ke -
dés és a gyû lö let, ami a nép ir tás hoz
ve ze tett. Ez bor zal mas. Azért kell
em lé kez nünk, hogy ta nul junk min-
denbôl: ab ból, ami jó volt, s ab ból,
ami go nosz volt. A pol gár mes ter be -
szélt a szom szé dunk ban zaj ló há bo -
rú ról, il let ve Iz ra el meg tá ma dá sá ról,
s ki fe jez te re mé nyét, hogy Ma gyar -
or szág ra nem ter jed ki sem mi lyen
fegy ve res konf lik tus. „Or vos va gyok
és hu ma nis ta, ne kem min den élet
szá mít. Egy kö zös ség éle té ben pe dig
a leg fon to sabb a bé ke és a sze re tet” 
– hang sú lyoz ta.

Mensch-díjat ve he tett át Geiger
And rás ala pít vá nyi igaz ga tó tól Nagy
Ist ván fo tog rá fus, író, va la mint
Csen des Tün de kö zép is ko lai ta nár.
Posz tu musz Mensch-kitüntetésben
ré sze sült Bol dog Apor Vil mos már tír
ka to li kus püs pök, Bereczky Al bert
re for má tus püs pök és Sztehlo Gá bor
gyermekmentô, evan gé li kus lel kész.
A posz tu musz el is me ré se ket dr. Ve -
res And rás ka to li kus püs pök,
Szemerei Já nos evan gé li kus püs pök,
va la mint Haj dú Bá lint Ka do sa re for -
má tus lel kész vet te át.

A ren dez vény a di á kok kö zös sza -
va la tá val, va la mint a té má hoz kap -
cso ló dó fo gal ma zás ver seny ered -
mény hir de té sé vel foly ta tó dott. Az
em lék mû sor ban köz re mû kö dött
Beth len Já nos, Koltai Ró bert, Dom bi
Raj mund, Mocsáry Ta más, Kulka
Já nos.

J. Ko vács Andrea/Gyôrplusz

Yellow Candle
Má jus 5-én em lé kez zünk a holokauszt el fe le dett ál do za ta i ra
A Yellow Candle – Sár ga Gyer tya

el ne ve zé sû nem zet kö zi ak ció ke re té -
ben a különbözô szer ve ze tek, in téz -
mé nyek, hit köz sé gi kör ze tek és kö -
zös sé gek má jus 5-én es te kö zös
gyer tya gyúj tás sal em lé kez het nek a
holokauszt el fe le dett ál do za ta i ra. A
kez de mé nye zés hez csat la ko zott a
BZSH és a Mazsihisz is.
• A sár ga gyer tya egy sze rû, prak -

ti kus, már ön ma gá ban is szim bó lu -
mo kat képviselô esz köz, mely nek
se gít sé gé vel a zsi dó vagy nem zsi dó
kö zös sé gek tag jai emel ke dett han gu -
lat ban, az együ vé tar to zást ki fe jez ve
tud nak meg em lé kez ni a holokauszt
el fe le dett zsi dó ál do za ta i ról jom
hásoá al kal má ból.
• Az em lé ke zést segítendô, min -

den gyer tyá hoz tar to zik egy kár tya,
ame lyen egy név, a Yellow Candle
nél kül el fe le dett ál do zat ne ve sze re -
pel. Az ál do za tok kö zött saj nos to -
rok szo rí tó an sok a gyer mek ko rú.
• A Yellow Candle Pro ject mind -

ezen túl egy kü lön le ges ok ta tá si
lehetôség, amely köz vet le nül a
résztvevôk ott ho ná ba hoz za, em ber -
kö ze li vé, tu da tos sá te szi a
holokauszt meg is me ré sét, fel dol go -
zá sát, az em lé ke zést.
• A Yellow Candle Pro ject mind -

emel lett a zsi dó kö zös sé get erôsítô,
mo dern, ha té kony kö zös sé gi mé dia-
kam pány, me lyet az influenszerek
tá mo ga tá sa is se gít és ösz tö nöz. A
gyer tyák kal ké szí tett fény ké pe ket
min den ki a #yellowcandle és a
#maccabi hashtaggel töl ti fel az ol -
da lá ra. Szá mos part ner or szág ban a
leg si ke re sebb kam pá nyok kö zött
sze re pelt 2018 és 2023 kö zött. 
• A Yellow Candle Pro jec tet

2017-ben 3000 gyer tyá val in dí tot ta
út já ra az Egye sült Ki rály ság ban egy
önkéntesekbôl ál ló csa pat; 2018-ban
már 13 ezer gyer tyát osz tot tak szét.
• A Maccabi GB 2019-ben át vet -

te az irá nyí tást, ami nek köszön-
hetôen már ab ban az év ben 30 ezer
sár ga gyer tyát osz tot tak szét. Ez a
szám 2022-re 100 ezer fö lé emel ke -
dett, a pro jekt pe dig a to váb bi
Maccabi társ szer ve ze tek csat la ko zá -
sá val nem zet kö zi vé vált. A ma gyar -
or szá gi part ner a Maccabi VAC.

• Sze ret nénk, ha a Maccabi szer -
ve ze tek ré vén a Yellow Candle
ugyan úgy glo bá lis ese mén  nyé vál na,
ahogy a ma már Ma gyar or szá gon is
nép sze rû kö zös sé gi Fun Run. (A
Yellow Candle pro jekt hi va ta los véd -
jegy ol ta lom mal ren del ke zik az Egye -
sült Ki rály ság ban és az Eu ró pai
Uni ó ban.)

A pro jekt ben részt vevôk vál lal ják,
hogy a meg gyúj tott gyer tyák ról
fény ké pet – lehetôség sze rint szelfit
– ké szí te nek, majd a ké pet meg oszt -
ják a sa ját vagy in téz mé nyi inter-
netes fe lü le te i ken, Facebook-,
Instagram- és Twitter-oldalaikon a
#yellowcandle és a #maccabi hash-
tagek hasz ná la tá val.

Em lé kez zünk együtt a sár ga gyer -
tyák fé nyé nél!

volt el hi va tott gon do zó ja Ker tész (Klein) Ist ván. A né hai holokauszttúlélô
1992-ben sa ját anya gi for rá sa i ból ala pít ványt ho zott lét re, mely nek cél ja ként
a ba las sa gyar ma ti zsi dó örök ség ápo lá sát je löl te meg.

A vá ros ön kor mány za ta Ker tész Ist ván mun kás sá gát ha lá la elôtt, 1995-ben,
Pro Urbe díj jal is mer te el. A dí ja zott ne vét viselô nonprofit ci vil szer ve zet
kez det ben csak a temetô gon do zá sá ra, kü lön le ges ér té ke i nek köz kinc  csé té te -
lé re fó ku szált, má ra azon ban – kö vet ke ze tes kul tu rá lis örökségvédô szak mai
mun ká já nak köszönhetôen – mes  sze túlnôtte ere de ti kül de té sét. Az ered mé -
nyes te vé keny ség alap ját a pol gár mes ter föl ké ré sé re meg fo gal ma zott és
1993-ban el fo ga dott, hos  szú táv ra gon dol ko dó pro jekt terv in dí tot ta el. Az
1999 óta a Mazsihisz ál tal is el is mert és tá mo ga tott mun ka fo lya mat legfôbb
anya gi és er köl csi tá ma sza a kezdetektôl fog va Ba las sa gyar mat Vá ros Ön kor -
mány za ta. Az el telt há rom év ti zed leg kü lön fé lébb po li ti kai-ha tal mi be ál lí tott -
sá gú vá ros ve ze té se ezt a he lyi zsi dó örök ség ápo ló „kul tu rá lis misz  szi ót” min -
den kor kon zek ven sen se gí tet te.

Az 1992 óta fo lya ma to san mûködô ci vil szer ve zet a vá ros ban és tér sé gé -
ben, sôt or szá go san és nem zet kö zi leg is el is mer ten vég zi mun ká ját, mely egy -
re so kol da lúbb, amit az aláb bi – csu pán ki ra ga dott – pél dák is iga zol nak.
1994-ben, majd 1998-ban, két rész let ben – meg nyer ve Ba las sa gyar mat Vá ros
Ön kor mány za tá nak anya gi tá mo ga tá sát – fel újí tot ta az egy ko ri Chevra
Kadisa le pusz tu lás szé lé re ju tott épü le tét, mely 2000 óta ad ott hont az Ipoly-
men ti Zsi dó Gyûj te mény és Kiállítóteremnek. Az ott tar tott ismeretterjesztô
elôadás-sorozatok kü lö nös hang súlyt fek tet nek ar ra, hogy meg is mer tes sék a
tér ség ál ta lá nos és kö zép is ko lás if jú sá gát a zsi dó ság és a holokauszt tör té ne -
té vel. Az ala pít vány fo gad ja, ka la u zol ja to váb bá az egy re növekvô ha zai és
nem zet kö zi ide gen for gal mat, emel lett szak mai ki ad vá nyo kat ad ki, cik ke ket,
ta nul má nyo kat, köny ve ket je len tet meg, tu do má nyos és mû vé sze ti ren dez vé -
nye ket szer vez.

A fen ti ek el is me ré se ként a Ker tész Ist ván Ala pít ványt mint „a vá ros kul tu -
rá lis és köz élet ének egyik rep re zen táns ci vil szer ve ze tét” a kö zel múlt ban Ba -
las sa gyar mat Kö zös sé gé ért díj jal tün tet te ki a képviselô-testület. Az el is me -
rést Bauer Jó zsef, az ala pít vány ku ra tó ri u mi el nö ke, egy ben a he lyi hit köz ség
vezetôje vet te át a nyil vá nos ün nep sé gen.

Majdán Bé la mûvelôdéstörténész
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Szuperkóser lesz az iz ra e li
McDonald’s

Szuperkóser lesz az iz ra e li McDonald’s – leg alább is a ka to nák szá má ra. Az
ame ri kai ét te rem lánc mel lett két leg na gyobb iz ra e li ver seny tár sa, a
Burgeranch és a Burgerim is át tért a leg ma ga sabb igé nyek nek is megfelelô,
szi go rú sza bá lyo kat követô, hé be rül mehádrinnak, jid di sül glatt kó ser nek ne -
ve zett hús ké szít mé nyek hasz ná la tá ra – ír ja az Arutz7 nyo mán a zsido.com.

A dön tés hát te ré ben az áll, hogy a fron ton har co ló ka to nák kö zül so kan ki -
zá ró lag mehádrin kó ser sá gi iga zo lás sal el lá tott élel mi szert fo gyasz ta nak, a
ham bur ge rek pe dig az étel ado má nyok egyik leg ked vel tebb fo gá sát je len tik,
és ezért nagy men  nyi ség ben ke rül a Cáhál (Iz ra e li Vé del mi Erôk) har co sa i -
hoz. A vál la la to kat a tá bo ri rabbinátus kér te fel a vál toz ta tás ra, mi u tán sok ka -
to na je lez te, hogy a front ra jut ta tott ham bur ge rek egy ré sze nem fe lel meg az
ál ta luk el várt kó ser sá gi szint nek.

A kó ser ság nak ugyan is több szint je lé te zik. Van nak olyan, kó ser sá gi iga zo -
lá so kat ki ál lí tó szer ve ze tek, me lyek megengedôbben ke ze lik az ét ke zé si
elôírások be tar tá sát, má sok pe dig különbözô szi go rí tá sok hoz ra gasz kod nak.
A glatt vagy mehádrin jelzôt feltüntetô pe csé tek azt jel zik, hogy a ter mék kó -
ser sá ga te kin te té ben ma ga sabb el vá rá so kat tá masz ta nak mind az alap anya-
gok, mind az ellenôrzés te rén.

A mehádrin ter mé kek be ve ze té se több hó na pot vett igény be, és a fo lya mat
so rán a ka to nai rabbinátus mel lett a vi lág leg na gyobb kó ser sá gi iga zo lá so kat
nyúj tó szer ve ze te, az ame ri kai köz pon tú Orthodox Union (OU) is se gít sé get
nyúj tott. Mind ez egyéb ként nem je len ti azt, hogy a ci vil vá sár lók is min den -
hol glatt kó ser ham bur gert vá sá rol hat nak. A McDonald’s-nak szá mos olyan
üz le te is mû kö dik Iz ra el ben, mely egy ál ta lán nem kó ser, mert nem kü lö ní tik
el a te jes és hú sos fo gá so kat, to váb bá szom ba ton is nyit va tar ta nak. A
Burgeranch szin tén mû köd tet több nem kó ser ét ter met, míg a Burgerim csak
az arab te le pü lé se ken és az éjláti repülôtéren kí nál nem kó ser éte le ket, a töb -
bi ét ter me kó ser vagy glatt kó ser.

Nyolc van nyolc
éves

ko rá ban
szü le tett elsô
gyer me ke egy

rab bi nak
Je ru zsá lem ben

Cvi Kuslevszki 88 éve sen ve het te
elôször kéz be sa ját gyer me két, akit
56 éves má so dik fe le sé ge ho zott a
vi lág ra – ír ja a Jerusalem Post. Az
ultraortodox rab bi egy je ru zsá le mi
jesiva vezetôje.

A kis fiú a Hadasza kór ház ban jött
vi lág ra, és szü le té sét ha tal mas ün -
nep pel fo gad ták ap ja jesivájában a

És mi lesz a nagyszülôkkel?
Iz ra el ér zel mi tá mo ga tó cso por to kat fog mû köd tet ni az ok tó ber 7-én,

az iszlamista Hamász ter ror tá ma dá sa nyo mán meg in dult há bo rú ban
uno ká i kat elvesztô idôseknek – je len tet te be az iz ra e li nép jó lé ti mi nisz té -
ri um.

A nép jó lé ti mi nisz té ri um köz le mé nye sze rint a né hány hé ten be lül el in du ló
prog ram ke re té ben or szág szer te tá mo ga tó és ér zel mi segítô cso por tok jön nek
lét re, ame lyek ben az uno ká i kat gyá szo lók ve het nek részt.

A mi nisz té ri um ed dig nem fog lal ko zott a gyá szo ló nagyszülôkkel, ezért
mos ta ná ig nem vol tak jo go sul tak te rá pi ás se gít ség re. A he lyi ön kor mány za-
tok szo ci á lis osz tá lyai ké szí tik el a nyil ván tar tást kör ze tük ben az uno ká i kat
elveszítô idôsekrôl, majd fel ve szik ve lük a kap cso la tot a prog ram ban va ló
rész vé tel és a se gít ség nyúj tás ér de ké ben.

Az iz ra e li had se reg (IDF) be je len tet te, hogy a Gá zai öve zet dé li ré szén, Hán
Júnisznál fo lyó har cok ban mint egy há rom száz, az ok tó ber 7-i mé szár lás ban
részt vevô Hamász-harcost fog tak el. Az öve zet középsô ré szén az el múlt na -
pon mint egy húsz ter ro ris tát öl tek meg iz ra e li mes ter lö vé szek.

Az iz ra e li ha tó sá gok eva ku ál tak hat in di ai mezôgazdasági ven dég mun kást
a li ba no ni ha tár közelébôl, mi u tán egy li ba no ni ra ké ta tá ma dás ban éle tét vesz -
tet te az ül tet vé nye ken dol go zó egyik in di ai, és meg se be sült hét thai föl di tár -
sa.

Az IDF szóvivôjének je len té se sze rint az iz ra e li légierô a li ba no ni sí i ta
Hezbollah in dí tó ál lá sa it tá mad ta Dél-Li ba non ban, ahon nan ko ráb ban ra ké tá -
kat lôttek ki az észak-iz ra e li Kirját Smónára. (MTI)

Szív szo rí tó a tú szok te re Tel-Avivban
IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS
A tel-avi vi mû vé sze ti mú ze um elôtti tér meg telt

olyan ins tal lá ci ók kal, ame lyek a ter ro ris ták ál tal el ra -
bolt tú szok ra em lé kez tet nek. A té ren na gyon sok di á -
kot lát ni, akik a sa ját ma guk ál tal ké szí tett tár gyak kal
fe je zik ki együtt ér zé sü ket. Ezt a he lyet is föl ke res te a
Mazsihisz de le gá ci ó ja, amely a kö zel múlt ban járt a
zsi dó ál lam ban.

A mû vé sze ti mú ze um elôtti tér ere de ti leg Golda Meir
ne vét vi se li, de mi ó ta meg je len tek ott az ins tal lá ci ók és a
szo li da ri tá su kat kifejezô em be rek, ezt a he lyet a tú szok

vagy a túlélôk te ré nek ne ve zik or szág szer te.
Ter mé sze te sen sok olyan pla ká tot lát ni, ame lye ken a

vi lág szer te is mert szlo gen ol vas ha tó: BRING THEM
HOME NOW!

Föl épí tet tek itt egy olyan já ra tot, amely a ter ro ris ták ál -
tal ásott alag út rend szert mu tat ják be, de a legszív-
szorítóbb az a hos  szú-hos  szú asz tal, ame lyet a tú szok nak
te rí tet tek meg...

De bár mi lyen le tag ló zó ez a tér, az em ber még is ez zel
a mon dat tal bú csú zik tôle: Ám Jiszráél cháj!

ta nít vá nyok. Az idôs rab bi hat éve,
82 éve sen meg öz ve gyült, majd nem
sok kal késôbb újranôsült – egy öt ven
éves, gyer mek te len nôvel állt a hüpe
alá.

A Guinness Vi lág re kord ok nyil -
ván tar tá sa sze rint a va la ha volt
legidôsebb apa az auszt rál Les
Colley, aki ki len ce dik gyer me ke,
Oswald szü le té se kor már el múlt 92
éves és 10 hó na pos.

A Behadaré Haredim ne vû ultra-
ortodox hír por tál ki szá mol ta, hogy
mi re Kuslevszki rab bi elsôszülött fi -
á nak ti zen há rom éves ko rá ban meg -
tart ják a bár micváját, ad dig ra édes -
ap ja már a 101. szü le tés nap ját ün ne -
pel he ti.
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A Páva utcai Holokauszt
Emlékközpont új idôszaki kiállítá-
sa az elsô, amely átfogó történelmi
perspektívába helyezi a háború
elôtti ortodoxiát. Tárlatmegnyitón
jártunk.

A Tóra Fényénél – Sokszínû ortho-
dox zsidó életvilágok a vészkorszak
elôtt címû kiállítást Szalay-
Bobrovniczky Vince, a Miniszter-
elnökség civil és társadalmi kapcsola-
tokért felelôs helyettes államtitkára
nyitotta meg. Az eseményen beszédet
mondott dr. Grósz Andor, a kuratóri-
um elnöke, Keszler Gábor, a
Magyarországi Autonóm Orthodox
Izraelita Hitközség elnöke, valamint
tárlatvezetést tartott Glässer Norbert,
a kiállítás kurátora.

Grósz Andor Mazsihisz-elnök kie-
melte, hogy a kiállítás a Holokauszt
80 emlékév programjának keretében
jöhetett létre. Ezután szólt arról, hogy
1920 elôtt a teljes magyarországi zsi-
dóságnak több mint a fele, a vidéki
zsidóságnak pedig a nagy része az
ortodox irányzatot követte, fôképp az
északi, észak-keleti országrész nagy
lélekszámú közösségeiben, ahonnan
nyolcvan évvel ezelôtt, 1944. április
16-án elôször indultak útnak a vona-
tok Auschwitz felé.

Az antiszemita vádak célkeresztjé-
ben minden korban gyakran találjuk
az ortodoxiát, amely ruházatában és
életmódjában jól láthatóan elkülönül
a többségi társadalomtól. A háború
után visszatérôk nem tudták szülô-
földjükön újrakezdeni az életüket,
ezért sokan elhagyták a vidéki
Magyarországot, és Budapestre, de
még inkább külföldre távoztak.

Ez az elsô kiállítás, amely átfogó
történelmi perspektívába helyezi a
háború elôtti ortodoxiát. Az életrôl
szól és a töretlen istenhitrôl.

Szalay-Bobrovniczky Vince beszé-
dében feltette a kérdést: vajon ben-
nünk meglett volna-e az az emberfe-
letti erô, ami a visszatérôket a túlélés-
hez segítette? A túlélôk nem lesznek
örökké velünk – hívta fel a figyelmet
–, ezek az utolsó pillanatok, amikor
még el tudják mondani, amit a vész-
korszakról tudnunk kell.

A tudatlanság önmagában nem
bûn, de a hamis információk az anti-
szemita teóriák melegágyai. Innen
pedig egyenes út vezet a kirekesztés
felé. Ez a mi 21. századi kihívásunk!

A túlélôk nagy része nem akart
visszatérni, vagy késôbb hagyták el
az országot. A rendszerváltás idejére
az itt maradtak nagy része már elvesz-
tette kötôdését a zsidósághoz.
Manapság, fôleg az utóbbi tíz-tizenöt
évben, kivételesen jó az állam és a
zsidóság, illetve Magyarország és
Izrael kapcsolata. Ezért hazánkban
szerencsére nem kellett átélni olyan
elrettentô megmozdulásokat, mint
amelyek október 7. után végigsöpör-
tek a világ nagyvárosain.

A zsidóság már az államalapítás óta
a magyar nemzet részét képezi. A zsi-
dók mindig törvénytisztelôk voltak,
de meg kell jegyeznünk, hogy a loja-
litásukat korábban általában nem
hálálta meg az állam. Fontos, hogy
minél több ember elé tárjuk a ténye-
ket és a zsidó kultúra értékeit. A kiál-
lítás a teljesült és a már be nem telje-
sedhetett álmokat mutatja be.

A 19. század társadalmi, technoló-
giai és életmódbeli fejlôdése lassan
megváltoztatta azt a világot, amelyet
a különbözô felekezetek és csoportok
az elôdeiktôl örököltek. A 20. század
közepéig ez a változás még inkább
kiteljesedett. A kiállítás a közösség és
a család felôl mutatja be a magyaror-
szági ortodox zsidóság problémáit,
válaszait és korabeli új jelenségeit.
Milyen volt a városi kóser ellátórend-
szer, a divat, az elfogadható üdülés az
ortodox zsidók szerint, és hogyan
kívánták nevelni gyermekeiket? A
kiállítás ezeket a kérdéseket járja
körül.

A felvilágosult abszolutista monar-
chiákban kialakult a zsidók polgáro-
sodásának gondolata, amellyel a
zsidó felvilágosodás képviselôi is
azonosulni tudtak. A német nyelvte-
rületrôl származó hászkálát sokan az
európai társadalomba való belépés

elsô modern zsidó ideológiájának
tekintik. A zsidó felvilágosodás egy
szekularizálódó társadalomban tudta
kifejteni hatását, így a közösségek
korábbi mintákat követô tagjai bírála-
tok tárgyává váltak. A tradicionalitás-
ra törekvôk jelképévé a pozsonyi
fôrabbi, Schreiber Mózes (Chászám
Szofer) és közössége vált. A
Schreiber rabbicsalád az új jelensé-
gek tórai elôképek nyomán történô
szelekciójára helyezte a hangsúlyt.

A zsidó hagyományban a Tóra az
írott és szóbeli tan, amely a szétszóra-
tásban iránymutatóként szolgál nem-
zedékrôl nemzedékre. Az ortodoxia,
miközben észlelte az új jelenségeket,
a Tórát és a hagyomány láncolatát
tette meg viszonyítási ponttá.

A kiállítás a magyar ortodoxia sok-
féleségét, a modernitásra adott vála-
szait hivatott bemutatni, a fôvárosi
országos szervezettôl és a pesti hit-
községtôl kezdve a vidék színes vilá-
gáig.

Tanulságos, hogy a közép-európai
gyökerekkel rendelkezô magyar orto-
doxia miként kezelte és szûrte meg a
modernitás jelenségeit, és hogyan ala-
kította ez a hagyomány útjait.
Vádként megjelent a középkori elma-
radottság sötétsége, amely az ortodo-
xiára a racionalitás fényének hiányát
vetítette, a másik irányvonal pedig a
Tóra fényét, az Örökkévaló világossá-
gát hangsúlyozta, amely kizár minden
sötétséget.

A soá után néhányan még vissza-
jöttek az életben maradottak közül.
Megpróbálták ugyanott folytatni az
Istenben meg nem rendült hitük irá-
nyította életet. De nem lehetett. Nem
látták ôket szívesen a faluban, kínos
volt a jelenlétük. Hagyták elhurcolni
ôket, és amint nagy dördüléssel rájuk
csapódott a vagon ajtaja, már hordták
is szét a szomszédok az üresen
maradt házból az ágynemût, párnát,
takarót, tányérokat, lábost, bögrét.
Átcipelték az ágyakat – ezeknek már
úgysem kell. Szélnek eresztették a
zsidó macskát, ásóval agyonütötték a
kutyát, mert csak nem tágított a sar-
kukból, míg felásták a zsidók kertjét,
hogy megtalálják „az elrejtett ara-
nyat”. De hiába dolgoztak annyit a
forrón tûzô nyári ég alatt, nem találtak
semmit. „Ki tudja, hová rejtették a
ravasz zsidók a harácsolt kincseket?”

Végül nem volt maradásuk a túl-
élôknek. Nap nap után szembejött az
utcán halott édesanyjuk ruhájában
egy-egy helyi asszony. A párttitkár
ellenôrizte a zsidókat a zsinagógá-
ban, mit csinálnak szombaton, mi ez a
gyanús gyülekezés. Lehetetlenné vált
itt az élet. Persze régóta az volt, csak
sokáig, túl sokáig nem akartak szem-
besülni vele. Eltûntek mindenütt a

vidéki zsidók végleg, üresen tátongó
tóraszekrények, málló téglák, szomo-
rú imaházak maradtak utánuk. Élettel
többé senki meg nem tölti a néma
épületeket. Magányosan várták a
pusztulást, hûen egykori gazdáikhoz,
akik valaha héberül felhangzó imával
töltötték be a teret hétköznap regge-
lenként és minden ünnepen.

A kiállítás megtekinthetô a Páva
utcai zsinagóga karzatán.

Rubin Eszter/Kibic

Két régi emléket idéz fel bennem a
washingtoni Holokauszt Emlék-
múzeum most Budapestre érkezett
kiállítása. Az egyik, amikor a 19.
századi Budapestet ábrázoló Klösz-
fotókon a retusôrök addig pepecsel-
tek, míg gondos munkával el nem
tüntették a bemozdult alakokat, hogy
hibátlanul érvényesüljön a fôvárosi
látkép. A másik pedig az a (szintén
elhíresült) kép, amelyen a tömegben
csupán egyetlen ember nem emeli
fasiszta üdvözlésre a kezét. Tudom,
profán dolog a kiállítás kapcsán erre
emlékeztetni, mégis: a fejemben
találkoztak. 

A kiállítás ugyanis a deportálá-
sok, jogfosztások mellékszereplôit
állítja reflektorfénybe. Sok képi
dokumentum ôrzi azokat a pillana-
tokat, sokan leírták, sok szöveges
visszaemlékezés és irodalmi mû
részlete idézi fel a hátat fordítás, a
leeresztett redônyök képét – amit
indíthatott a félelem, a felelôsség
alóli kibúvás, és persze az addig
direkt módon felszínre nem tört
vagy gondosan ápolt családi örök-
ség, az antiszemita gondolkodás-
mód. Persze nem hagyható ki a cél-
zott propaganda hatása, a
gyûlöletkeltés sem, ami az elhurcol-
tak kifosztásában csúcsosodott ki.

A képeken számomra nem a gya-
korta látott (és kisebb számban
elôforduló) jelenetek voltak a legfel-
kavaróbbak. Hanem az a néhány
bekarikázott fej, a nevetgélô, a
mások nyomorult helyzetét jó hecc-
nek tekintô fiatalember arca. Ô volt a
kívülálló, a szomszéd, az iskolatárs.
A majdani haszonélvezô.

A megnyitó egyszerre volt bensô-
séges és messzire kiterjedô. Mester
Tamás, a BZSH elnöke, a Mazsihisz
alelnöke olyan megfogalmazást idé-
zett fel beszédében, ami alighanem
szépirodalmi eredetû, de tömény
kivonata a lappangó megjegyzések-

„Hozd vis  sza, Örök ké va ló,
fog lya in kat...” (126. zsolt. 4.)
A zsi dó ha gyo mány kol lek tív be té rés nek tart ja a Szináj-hegyi ki nyi lat ko zást.

A nép a „meg tes  szük és meg hall gat juk” köz fel ki ál tás sal ma gá ra vál lal ta a Tó ra
ren de le te it, szó be li ha gyo má nya it, és ez zel val lá si iden ti tást vál lalt ma gá ra. A
tör té ne lem pro du kált na gyon kü lö nös ese te ket, ami kor a zsi dó iden ti tás vis  sza -
té rést kö ve telt!

1130-ban Pierloni Petrus kar di ná list, aki nek „zsi dó ar ca volt”, II. Anaclet né -
ven pá pá nak vá lasz tot ták. Tör té ne te sok kal elôbb kezdôdött... a mainzi tu dós,
Si mon Hágádol rab bi fi á val: Elchánánnal. A gyer mek öt éves volt, ami kor egy
fa na ti kus ka to li kus as  szony el lop ta, és ti tok ban ko los tor ba vit te. A szülôk min -
den el kö vet tek, hogy gyer me kü ket meg ta lál ják, de nem jut hat tak nyo má ra.
Elchánánt késôbb pap pá avat ták. Ró má ba ke rült, ahol egy ver seny tár sa sze mé -
be vág ta, hogy nem te het sé ge mi att jut egy re ma ga sabb ra, ha nem mert zsi dó: a
mainzi rab bi nak a fia. A ko los tor ból – te het sé gét fel is mer ve – a nagy tu dá sú,
rend kí vül okos fi út a pá pa ma ga mel lé vet te. Har minc esztendôvel késôbb már
a kar di ná li sok kö zött fog lalt he lyet, majd a leg kö ze leb bi pá pa vá lasz tás nál
Elchánán a pá pák szé ké be ke rült! 

Elchánán ek kor fog lal koz ni kez dett szár ma zá sá val. Uta sí tot ta a hely be li püs -
pö köt, hogy a mainzi zsi dó kat tilt sa el val lá suk gya kor lá sá tól. A zsi dók hi á ba
kö nyö rög tek, hogy von ja vis  sza ren de le tét, a püs pök be val lot ta: a ren de let egye -
ne sen a pá pá tól jött. Az ak kor már 77 éves Si mon rab bi a püs pök aján ló le ve lé -
vel út nak in dult Ró má ba, ahol amint ér ke zé sét je len tet ték a pá pá nak, az meg pa -
ran csol ta, hogy ve zes sék elé be. 

II. Anaclet pá pa né met nyel ven be szél ve ki je len tet te, hogy azt akar ja, a
mainzi zsi dók hagy ják el hi tü ket és ve gyék fel a ke resz tény sé get. Rab bi Si mon
Hágádol a pá pák nyel vén, la ti nul fe lelt: „Pa ran csod tel je sí té se pá pa sá god té ved -
he tet len sé gét kérdôjelezné meg, amit sen ki sem mer fel té te lez ni. Té ve dés len ne
fel té te lez ni, hogy meg ta gad nánk az Egyet len egy be ve tett hi tet, ami vel az egész
vi lág bí rá sa sem ér fel. A zsi dó ság jobb jai hû sé ge sen ki tar ta nak is te nük mel lett:
in kább meg hal nak, sem hogy hitüktôl el tán to rod ja nak. Van-e be cse sebb az élet -
nél, mi kor azt el akar ják ven ni az embertôl? Nos, mi egy per cig sem gon dol kod -
nánk, hogy oda ad juk éle tün ket hi tün kért.”

A pá pa el ko mo ro dott, és in tett, hogy hagy ják ma gá ra. Rab bi Si mon is tá voz -
ni akart, a pá pa azon ban vis  sza tar tot ta. Mi u tán ma guk ra ma rad tak, kön  nyes
szem mel szólt a meglepetéstôl remegô öreg em ber hez: ...és én még azt akar tam,
hogy térj az én hi tem re! Atyám, dicsô, szent ag gas tyán! Én té rek meg te hoz zád.
Fi ad va gyok: az el ve szett Elchánán!

Mi tör tént apa és fiú kö zött ez után? Ki tud hat ja? Csak azt je gyez ték fel, hogy
fél év vel azu tán, hogy Rab bi Si mon Ró má ban járt, a pá pa nyom ta la nul el tûnt.
Mainzban pe dig Rab bi Si mon há za meg sza po ro dott egy ven dég gel. Azt mond -
ták, Jeruzsálembôl jött. Nem fo ga dott sen kit, nem járt el sen ki hez sem.

A zsi dó ság hoz vis  sza térô pá pa tör té ne té nek meg van nak a nyo mai nagy ün ne pi
imá ink ban. Ros hásáná má so dik nap já nak li tur gi á já ban az Él-Chánán náchlató
sza vak kal kezdôdik az egyik ima. Szerzôje Rab bi Si mon Hágádol Mainzból. A
má sik a Melech Ámon sza vak kal kezdôdik, ak rosz ti chon ja Rab bi Si mon ne vét
ad ja: „Ó, len ne osz tály ré szem ha son ló drá ga fi a mé hoz, Elchánánéhoz.”

Mi igaz e történetbôl? Sen ki sem tud hat ja... Tény, hogy a pá pák fel so ro lá sá -
ban sze re pel II. Anaclet. A 12. szá zad tól azon ban ki tö röl ték a pá pák lajst ro má -
ból. 

(For rás: Áháron Jellin Bet ha-Midras)
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

A Tóra Fényénél
Egy kiállítás az életrôl és a töretlen istenhitrôl

Fotó: Rubin Eszter

A szomszédaik voltak
Vándorkiállítás a Rumbachban

tôl a vagonokig és megsemmisítôtá-
borokig húzott ívnek. Az egyre rövi-
dülô mondat egyre szûkebb határo-
kat húz meg: az antiszemitizmusnak
három szintje van: zsidók nem élhet-
nek köztünk zsidóként, zsidók nem
élhetnek köztünk, és végül a zsidók
nem élhetnek. A következményeket
ismerjük.

Ez a kiállítás az átlagemberek fele-
lôsségét mutatja be – mondta dr.
Aleisa Fishman, a tárlatot összeállító
washingtoni Holokauszt Emlék-
múzeum történésze. Hozzátette, aki
e fotók elé áll, azzal a kérdéssel
szembesül, vajon ô hogyan viselke-
dett volna az adott helyzetben. A
következô kérdés pedig: hogyan szá-
mol el a lelkiismeretével. A legtisz-
tességesebb talán az az ember, aki
feltár mindent, és átáll az üldözöttek
és a túlélôk oldalára – gondolattal,
szóval, tettel. Van persze, aki vállal-
tan az marad, aki volt, és ezt (meg a
gyûlöletet) adja tovább gyermekei-
nek. Aztán van, aki mélyre temeti a
múltját, mintha sosem történt volna
meg. És hát van, aki meghamisítja a
múltját, s elhallgatja, honnan szár-

mazik a családi ezüst... És mivel
egyszer minden csontváz kiesik a
szekrénybôl, a dolgok rendbetétele
az utódokra marad.

A megnyitó harmadik beszéde iro-
dalmi szintû emlékezés: Kardos
Péter fôrabbi, a túlélô felidézte saját
gyermekkorát, édesapját, kettejük
kapcsolatát – és az immár nyolcvan
év fölötti „gyerek” kritikáját:

„Ugyanolyan élhetetlen voltál,
mint én. Azt hitted, és ezzel nem vol-
tál egyedül, ha betartod a zsidótörvé-
nyeket – életben maradsz. (...) Nem
elôször tévedtél! De utoljára!”

A beszéd, amely kisebb eltérések-
kel elhangzott az Országházban, a
holokauszt emléknapján, messzebb-
re kiáltó figyelmeztetés is. Annyi
rossz tapasztalat után a most zajló
izraeli háború is arra emlékeztet:
reménykedni mindig érdemes a
békében, az emberi rossz természet
visszaszorításában – de célszerû
mindig felkészültnek lenni, ha
gyûlölettel átitatott szavak röpköd-
nek a levegôben, akárki ellen. Mert
az elsôk mindig a szavak.

BJI

Fotó: Ritter Doron
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Programajánlat
Május

Generációk Klubja
(1067 Bp., Hunyadi tér 3., félemelet)

A programok 15 órakor kezdôdnek.
Május 6.: Szunyogh Szabolcs látogat el a klubba.
Május 13.: Retro-Time! A zongoránál Fûzy Gábor.
Május 27.: Szántó Edit, az OR-ZSE docense tart elôadást.

Egy bölcs em ber egy szer azt
mond ta, hogy a köny vek nek is
meg van a sa ját tör té ne tük. Nem
volt ez más képp az enyém mel sem.
A cím ben jel zett Tör té nel mi ir ka -
la pok cí mû ön élet raj zi re gé nye -
met, ami kis hí ján film mé lett,
1980-ban ír tam meg, ami kor ál -
dott em lé kû édes anyám örök re itt
ha gyott. Úgy érez tem, ha le írom az
élet tör té ne te met 1938-tól 56-ig,
ak kor édes anyám is élôbb lesz szá -
mom ra, de ki csit re mény ked tem,
hogy nem csu pán a gra fo má nia
lett úr rá raj tam, ha nem nyújt ha -
tok ol vas mány él ményt is az em be -
rek nek. E lap ha sáb ja in most csu -
pán rész le te ket ol vas hat foly ta tá -
sok ban megjelenô élet raj zi
regényembôl az, aki meg tisz tel ve -
le. 

A 90-es évek ben már nem em -
lék szem, mi lyen mó don, de
Nemeskürty Ist ván ke zé be ke rült a
köny vem, aki ak kor a Bu da pest
Film stú dió igaz ga tó ja volt. Ró la
az tán nem le het el mon da ni, hogy
zsi dó kért ra jon gó me cé nás lett vol -
na, de a könyv ol vas tán fel hí vott,
és azt mond ta: meg van vé ve,
ebbôl film lesz!

Már ott tar tot tunk, hogy Ko vács
And rás ren de zi, és in dult vol na a
casting, ami kor Nemeskürty egy
in ter jú ban „ros  szul szólt” az An -
tall-kor mány ról, és 5 perc múl va
már nem volt a film stú dió igaz ga -
tó ja. Csak matyóhímzésként mon -
dom el, hogy az ô he lyét a stú dió
élén egy nagy ne vû zsi dó tör té nész
fog lal ta el, aki fel hí vott, és azt
mond ta: Nem kép ze led, hogy egy
en  nyi re zsi dó tar tal mú és szov jet -
ba rát könyvbôl én en ge dek fil met
csi nál ni! Az írói ho no rá ri u mot
tartsd meg, és vidd a köny vet, aho -
va aka rod! Így ke rült a Tör té nel mi
ir ka la pok – mint an  nyi sok sors -
tár sa – min den ko ri la ká sunk egyik
fi ók já ba. 

Egy ke gye rek vol tam, min den
ro kon hoz zá tar to zó nél kül. Én,
anyám el ké nyez te tett, ak kor már
negy ven két éves fia, aki év ti ze de -
ken ke resz tül azt sem tud ta, hon -
nan kap egy pár tisz ta zok nit, úgy
ma rad tam ha lá la után ma gam ra,
mint a kis uj jam. Lá bam ra kel lett
áll ni, ma gam ról kel lett gon dos -
kod ni, és egye dül kel lett él ni.

Az em lé kek át ve szik a ha tal mat.
Éj sza kán ként anyám mal ál mod -
tam, év ti ze dek kel azelôtt meg élt
egy-egy kö zös prog ra munk ról. Éj -
sza ka fel sej lett a Szín mû vé sze ti
Fôiskola Vas ut cai szín pa da, aho vá
je lent kez tem szí nész szak ra. Míg
min den ki nagy klas  szi ku sok ból

Már tír-is ten tisz te le tek
Má jus 12., va sár nap

Pász tó 10.00 em lék táb la (volt zsi na gó ga)
11.00 temetô

Szent end re 16.00 Szán tó em lék- és ima ház 
(Al kot mány u. 3.)

Má jus 19., va sár nap
Nagy ka ni zsa 11.00 zsi na gó ga

Má jus 23., csü tör tök
Vác 16.00 zsi na gó ga (Eöt vös u. 3.)

Má jus 26., va sár nap
Ba ja 11.00 Ady E. vá ro si könyv tár
Szen tes 11.00 temetô

Jú ni us 2., va sár nap
Kecs ke mét 11.00 temetô
Devecser 11.00 temetô, majd a volt zsi na gó ga fa -

lá nál em lék táb la-ava tás
Za la eger szeg 11.00 zsi na gó ga

13.00 temetô
Mo son ma gya ró vár 15.00 temetô
Kis pest 11.00 temetô

Jú ni us 7., pén tek 
Nyír egy há za 11.00 zsi na gó ga

Jú ni us 9., va sár nap
Révkomárom 10.30 temetô

Jú ni us 16., va sár nap
Szé kes fe hér vár 11.00 temetô
Kápolnásnyék 15.00 temetô
Mezôtúr 10.00 Em lék hely (Petôfi tér 1.)
Hódmezôvásárhely 10.00 zsi na gó ga
Gyön gyös 11.00 temetô
Abony 14.00 Szol no ki út, em lék táb la-ava tás
Eger 14.00 temetô
Ta ta 10.00 temetô
Ta ta bá nya 13.00 em lék park
Ba las sa gyar mat 11.00 temetô
Esz ter gom 11.00 temetô
Zalaszentgrót 11.00 temetô

Jú ni us 23., va sár nap
Szécsény 11.00 temetô
Szol nok 11.00 zsi na gó ga
Sze ged 10.00 tég la gyá ri get tó be já rat 

(Cserzy M. u. 32.)
Sal gó tar ján 10.00 temetô (Füleki út)
Nagykáta 10.00 temetô
Mis kolc 11.00 temetô

Jú ni us 28., pén tek
Csong rád 10.00 temetô

Jú ni us 30., va sár nap
Moh ács 10.30 em lék mû (Eöt vös u. 2.)
Ka pos vár 11.00 temetô
Kis kun ha las 11.00 zsi na gó ga
Gyu la 12.00 temetô
Bé kés csa ba 15.00 zsi na gó ga, em lék fal
Dom bó vár 14.00 temetô
Veszp rém 10.00 vá ro si em lék mû

Jú li us 7., va sár nap
Szom bat hely 11.00 zsi na gó ga, temetô
Jász be rény 11.00 temetô
Szek szárd 10.30 Mû vé sze tek Há za (volt zsi na gó ga)
Gyôr 10.00 temetô
Pá pa 15.30 zsi na gó ga
Pécs 10.00 temetô, ko szo rú zás a get tó fa lá nál

11.30 zsi na gó ga
Sop ron 11.00 temetô
Sár bo gárd 15.30 temetô

Jú li us 14., va sár nap
Deb re cen 10.00 Monostorpályi úti temetô
Ceg léd 9.00 temp lom
Nagykôrös 11.00 zsi na gó ga
Pest er zsé bet temetô
Kar cag 11.00 temetô

12.00 zsi na gó ga
Jú li us 17., szer da

Ke cel dél után vas út ál lo más
Jú li us 28., va sár nap

Új pest, Rá kos pa lo ta, 
Pest új hely 18.00 zsi na gó ga

A to váb bi idôpontokat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,
hogy az idôpontokat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

Kiadó: Magyarországi Zsidó
Hitközségek Szövetsége

(székhelye: 1075 Budapest, Síp utca 12.)
Kiadásért felelôs személy: dr. Kunos Péter
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Idôs em ber gon do zá sát vál la lom.
06-20-501-2305.

SPÁNN GÁ BOR

Tör té nel mi ir ka la pok 1.
ké szült: Mó ricz ból, Kosz to lá nyi -
ból, Ba bits ból, én a hu mo ris ta vé -
ná mat akar tam meg csil lan ta ni. A
zsû ri nem ki sebb emberekbôl állt,
mint Ma jor Ta más, Várkonyi Zol -
tán, Si mon Zsu zsa. Ami kor sor ra
ke rül tem, meg kér dez ték, hány n-
nel írom a ne vem és mit aka rok el -
mon da ni. An  nyit fe lel tem, hogy
csak egy vers rész le tet. Ál mom ban
ter mé sze te sen csak a tö re dék ju -
tott eszem be. De ezek sze rint éle -
tem vé gé ig meg ma rad az él mény,
amint sza va lom a klas  szi kust: „Kis
szo bá ba toppanék, rö pült fe lém
anyám. Én fél re lép tem szót la nul, s
ô át re pült a szo bán.” Itt meg áll -
tam, mert biz tos vol tam ben ne,
hogy en nél to vább nem ma rad ha -
tok már az épü let ben sem. Mi kor
lent a zsû ri egy más ha sát fog ta a
nevetéstôl, Várkonyi föl szólt: ma -
ga ezek sze rint hu mo ris tá nak ké -
szül. Mi re én an  nyit tud tam mon -
da ni, hogy: Ta nár úr! Az lesz
belôlem, amit önök csi nál nak,
nagy apám a Ki rály Szín ház örö -
kös tag ja volt, és én min den képp
sze ret nék szín pad ra lép ni.

A sors iró ni á ja egyéb ként, hogy
mind ezek el le né re föl vet tek a
fôiskolára, ahol egy évet kí nok-
kín ja kö zött át buk dá csol tam.
Várkonyi azt ta ná csol ta – ol vas va
hu mo ros cik ke i met az Új Tü kör -
ben –, hogy sürgôsen hagy jam ott
a Szín mû vé sze tit. Ja va sol ta, hogy
az ül dö zött ma jom gyor sa sá gá val
irat koz zak át a böl csé szet re új ság -
író nak.

Mind ezt csak han gu lat kel tés -
nek, amo lyan captatio benevolen-
tiae-nek szán tam, azért, hogy ne
te gyék le a cik ke met már az elsô
két sor ol vas tán. Itt most jöj jön
egy kis flashback, mert az iga zi cé -
lom, hogy az Új Élet ha sáb ja in
má tól több rész let ben en nek a re -
gény nek azt a ré szét me sél jem el,
ahol drá ga édes anyám mal Bu da -
pes ten – el ke rül ve de por tá lást, Du -
ná ba lö vést – túl él tük a soát. Ezt a
„túlélôshow-t” egy tö ré keny,
szôke, kék sze mû, tel je sen ár ja
kül se jû, cso dá la tos kis zsi dó asz -
 szony vakmerôségének kö szön het -
tem.

1938. szep tem ber 3-án szü let -
tem. De mi vel a nép sze rû ség-haj -
há szás sze rin tem már mag zat ko -
rom ban ben nem volt, gon dos kod -
tam ró la, hogy két szü lész-gye rek -
or vos és egy bá ba és az egész csa lá -
dom mind két ága éb ren ma rad jon,
mert vi lág ra jöt tö met haj na li fél 1-
re idôzítettem. Mi vel édes apám
fog or vos volt, kol lé ga ként ke zel -
ték, és el mond tak ne ki min dent

ôszintén. (A tör té net hez tar to zik,
hogy ami kor meg szü let tem, már
ren del kez nem kel lett vol na két
idôsebb test vér rel, csak hogy az én
drá ga édes anyám elôdeimet nem
tud ta ki hor da ni, el ve télt.) Ko ra -
szü lött vol tam. Leg alább há rom
hét tel ha ma rabb jöt tem a vi lág ra,
mint ahogy azt elôjegyezték a dok -
to rok. Nem vol tam há rom ki ló, er -
re mond ják azt, hogy le ves be va ló.
A szü lész or vos azt mond ta kol lé -
gá já nak, édes apám nak: vedd tu -
do má sul, hogy ez a gye rek csak né -
hány órát fog él ni mind ös  sze sen.
Mi min den eset re be tes  szük az in -
ku bá tor ba. 

A szü lész el mond ta, hogy ha túl
is élem a kri ti kus idôszakot, egy
élet re vé kony, sat nya, rossz ét vá -
gyú, de pres  szi ós, int ro ver tált, ke -
vés be szé dû, na gyon szo mo rú
gyer mek le szek, akit sû rûb ben kell
pszi cho ló gus hoz hor da ni majd,
mint ját szó tér re. Zo ko gó édes -
anyá mat okos és ra fi nált zsi dó
édes apám így vi gasz tal ta: Zsa-
zsám, ez le gyen a leg na gyobb baj,
leg fel jebb a fi unk nem lesz ka to na!

Aki en gem is mer, tud ja, hogy vi -
lág éle tem ben pik ni kus al ka tú,
nagy po fá jú vol tam. Az is ko lák ban
a lyu kas órán osz tály tár sa im nem
az ud va ron ját szot tak, ha nem az
én ka ted rán ki ta lált vad nyu ga ti
tör té ne te i met hall gat ták áhí tat tal.
Felnôttko rom ban pe dig kon fe rál -
tam, ren dez tem, és min dig min den
tár sa ság kö ze pe kí ván tam len ni.

(Foly tat juk)
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80 A Kö szö nöm Schiffer Já nos -
nak, Kácsor Zsolt nak, Var ga

Ta más nak és min den ki nek, aki hoz -
zá se gí tett min ket ah hoz, hogy ez a
tör té net a kö zö sen át élt múl tunk ré -
sze le hes sen, és so ha ne le gyen a
jövô ré sze – mond ta Ka rá csony
Ger gely fôpolgármester a
Horthyliget ál do za ta i nak ál lí tott
em lék mû ava tá sán. A Cse pel-szi ge -
ten lét re ho zott in ter ná ló- és
gyûjtôtáborban 1944-ben több száz
új ság írót, jo gászt, üz let em bert, mû -
vészt tar tot tak fog va.

Var ga Ta más szob rász mû vész al ko -
tá sa megrendítôen szim bo li kus kép
ar ról a kor ról, amely ki vá ló írás kész -
ség gel bí ró új ság író kat, is mert jo gá -
szo kat, mû vé sze ket kül dött a ha lál ba,
vagy aho gyan az egyik túlélô, Ritter
Ala dár egy cik ké ben fo gal ma zott: a
po kol belsô tor ná cá ra. Ami nem más
volt, mint Horthyliget, ahol 1944-ben
több mint hét száz em bert tar tot tak
fog va, kö zü lük mint egy két száz ál do -
za tot Ausch witz ba de por tál tak.

A kö zel múlt ban át adott mû két
nagy mé re tû alumíniumlemezbôl áll,
ezek re gyer mek írás sal van rá vés ve az
ál do za tok ne ve. Az al ko tó szán dé ka
ez zel az volt, hogy a nézô föl te gye
ma gá nak a kér dést: eze ket az em be re -
ket gye rek ko ruk ban mi ért ta ní tot ták
meg szé pen ír ni, ha késôbb ép pen
ami att ítél ték ha lál ra ôket, mert ír tak?
A mû alu mí ni um anya ga ar ra utal,
hogy a lá gert a töb bek kö zött
repülôgépeket is gyár tó Weiss Manf -
réd Mû vek volt gyár te le pén hoz ták
lét re, a két le mez pe dig Mó zes két
kôtábláját idé zi meg.

80 A Ga lé ria új ki ál lí tá sa, mely
jú li us 21-ig lá to gat ha tó, a

holokauszt nyolc va na dik év for du ló -
ja al kal má ból tu laj don kép pen na -
gyon nem új anya got mu tat be. A lá -
to ga tók sze me elé most kerülô mû -
vek het ven év nél is ré geb ben szü let -
tek meg, csak hogy ed dig – az idôk és
kor szak ok függ vé nyé ben – az anyag
hol szin te zá rolt volt, hol rak tá ri, hol
csak tö re dé ke i ben megismerhetô.
Még is igen fi gye lem re mél tó, no ha
is mét csak tö re dé ke egy na gyobb, ta -
lán meg sem ismerhetô mé re tû
egész nek.

Az új idôszakos ki ál lí tá son ugyan is
leg na gyobb részt olyan mû vek sze re -
pel nek, ame lyek a de por tá lá sok, a
get tók, a megsemmisítô- és mun ka tá -
bor ok min den nap ja it örö kí tik meg.
Rög tön két fon tos dol got szük sé ges
le szö gez ni. Az egyik: ezek nem ak kor
és nem ott ke let ke zett kor tár si mû vek.
A túlélôk, akik is ko lá zott, eset leg ko -
ráb ban más stí lus ban, más esz kö zök -
kel dol go zó mû vé szek, fôképpen az
1944 és 47 kö zöt ti idôszakban tet ték
pa pír ra em lé ke i ket – nem is rit kán no -
tesz la pok ra, ta lán vé cé pa pír sze let re
ké szí tett váz la tok alap ján.

A má sik: ezek a gra fi kák – mert
leg na gyobb részt ce ru za- és toll raj-
zok van nak az üveg lap ok mö gött – a
mû vé sze ket (tech ni ka i lag) vis  sza vit -
ték képzômûvészeti ta nul má nya ik
kez de té re, ahol is az alak raj zot, a tér -
be il lesz tést ta nul ta a nö ven dék. Le -
het, hogy a de por tá lás elôtt már a kor
va la me lyik ural ko dó – exp res  szi o -
nis ta, ku bis ta vagy bár mi lyen – stí lu -
sá ban al ko tott, de ez al ka lom mal a
stí lust el hagy ta. (Bár ki vé te lek itt is
akad tak.)

Ám ezek a mû vek a ma guk tö ké le -
tes tö ké let len sé gé ben a fény ké pe zést
he lyet te sí tet ték. Az op ti ka hû sé gé vel
ad ták vis  sza a ve rést, a bo to zást, a
mo to zást, a ki fosz tást, a me ne te lé se -
ket, az Appeleket – a ver bá lis erôsza-
kot pe dig a cí mek ad ták hoz zá juk.
Ép pen ettôl a mû vész sze me ál tal ki -
vá lasz tott, sem mi fö lös le ge set nem
rögzítô, az egészbôl ki sza kí tott rész -
let sok kal erôsebben hat, mint az
amúgy hi te les, do ku men tá ló fény -
kép. (Mel les leg az öt ve nes-hat va nas
évek ben – ta lán még el is fo gad ha tó
ma gya rá zat tal – csak fo tó anyag gal
le he tett il luszt rál ni még a do ku men -
tá ló köny ve ket is.)

A ki ál lí tás anya ga még ak kor is
mell be vá gó, ha na gyon/túl sok szor
lá tott pil la na to kat rög zít. A köz vet le -
nül a há bo rú után ké szült gra fi kai
(nyo ma to kat tar tal ma zó) al bu mok
egyfelôl azt szol gál ták, hogy a vi lág
elé tár ják mind azt, amit a sok száz -
ezer el hur colt kö zül hazatérô na gyon
ke vés túlélô ma ga lát ha tott. Eze ket
az al bu mo kat ma gán sze mé lyek vet -
ték meg an nak ide jén.

Ugyan ak kor a mû vé szek ben bi zo -
nyá ra mû kö dött egy faj ta ki be szé lé si,
ki mon dá si vágy is, hogy ez ál tal va la -
men  nyi re meg tud ja nak sza ba dul ni a
rém ál mok ban visszatérô emlékektôl.
Hi szen a túlélôk kö zött egy aránt
meg ta lál ha tók vol tak az el foj tók, el -
hall ga tók és a ki fe lé beszélôk.

Az al ko tók leg na gyobb részt is me -
ret len vagy ép pen csak a mû vé szet -
tör té né szek ál tal is mert ne vek. Akik
még sem azok – Ká dár Bé la, Gedô
Il ka, Bá lint End re –, ôk sem elsô-
sorban ezen mû ve ik ál tal vál tak is -
mert té. Van nak ugyan óha tat la nul
olya nok, akik ma guk ban igye kez tek
el te met ni az át él te ket – az itt nem
szereplô Ámos Im re és An na Mar git
–, de képeikbôl sok-sok év után is
su gár zik a szo ron gás, a tönk re tett
élet. 
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Így tör tént
A holokauszt ko rai em lé ke ze te a Ma gyar Nem ze ti Ga lé ri á ban

Bán Kiss Edit raj za a Deportáció al bum ból (1945)

Fo tó: Mazsihisz.hu

Bûn jel, amely idôvel em lék jel lé le het

A most lát ha tó mû vek leg több ször
a do ku men tá lás szán dé ká val és esz -
kö ze i vel él tek, en nek el le né re a tár lat
egyik szek ci ó já ban lát ha tunk olyan
al ko tá so kat is, ame lyek rög tön ma -
guk ba ol vasz tot ták a je len lé tet és a
történtektôl el tá vo lo dást is – pél dá ul
ahol a festônô csak a nôi fog lyok pil -
la na ta it örö kí tet te meg.

A hét szek ci ó ra osz tott, na gyon
gaz dag ismertetô anya gú ki ál lí tás
egyik sa já tos, de vé gül is ide vá gó ré -
sze a há bo rús bû nö sök ha zai pe re –
sôt: az iz ra e li Eichmann-per –, ahol
sa já tos ta nú ként a mû vész meg örö -
kít het te az igazság(szolgáltatás) pil -
la na tát – is mét csak ce ru za váz la ton.

A tár la ton lát ha tó mun kák nagy ré -
sze a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le -
vél tár gyûjteményébôl ér ke zett, me -
lye ket más, ma gyar or szá gi
intézményekbôl és külföldrôl ka pott
mû vek egé szí te nek ki.

A ki ál lí tás ku rá to ra, Far kas Zsó fia
mû vé szet tör té nész, a Ma gyar Zsi dó
Mú ze um és Le vél tár mun ka tár sa ki -
vá ló mun kát vég zett.

BJI

A ren dez vé nyen je len volt töb -
bek kö zött dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke, Kirschner Pé ter,
a Mazsike el nö ke, dr. Bá ná ti Já -
nos, a Ma gyar Ügy vé di Ka ma ra és
a Bu da pes ti Ügy vé di Ka ma ra volt
el nö ke, dr. Zima And rás, a
Holokauszt Em lék köz pont vezetô-
je. A po li ti ku sok kö zül meg je lent
Bôsz Anett, a fôváros hu mán te rü -
le tért felelôs fôpolgármester-
helyettese, va la mint Dobrev Klá ra,
a De mok ra ti kus Ko a lí ció EP-
képviselôje. Az író tár sa da lom ból
tisz te le tét tet te Zol tán Gá bor, az
Or gia cí mû re gény szerzôje.

A fôváros ál tal ren de zett
holokausztmegemlékezésen elsôként
He ge dûs D. Gé za szín mû vész szaval-
ta el Méliusz Jó zsef Jitgadal elé gia cí -
mû ver sét, amely egy nem zsi dó em -
ber nek a holokauszt bû ne mi att el -
mon dott, fáj dal mas és ön kín zó vád be -
szé de a nem zsi dók hoz, akik a bûnt el -
kö vet ték, vagy cin ko san, kö zö nyö sen
fél re néz tek és hall gat tak.

Majd dr. Schiffer Já nos, a NÜB Ná -
ciz mus Ül dö zöt te i nek Or szá gos
Egye sü le te el nö ke, volt fôpol-
gármester-helyettes szólt. 

„Az ál ta lam kép vi selt egye sü let
tag sá ga holokauszttúlélôkbôl és az ô
le szár ma zot ta ik ból áll. Ez az egye sü -
let ka rol ta fel és vit te vé gig azt a kez -
de mé nye zést, amely nek cél ja, hogy
ne le hes sen el fe lej te ni a ma gyar or szá -
gi köz vé le mény elôtt má ig szin te tel -
je sen is me ret len gyûjtô- és in ter ná ló -
tá bort, amely a Cse pel-szi ge ten
Horthyliget né ven mû kö dött. Aho vá
ma gyar ka to nák vit ték az új sá gok
vezetô mun ka tár sa it, ügy vé de ket,
ban ká ro kat, cégvezetôket, mû vé sze -
ket és tar tot ták ott ôket fog va tel je sen
ár tat la nul, hi szen a bû nük mind ös  sze
a zsi dó szár ma zá suk volt.”

Az egye sü let el nö ke sze rint fel kell
ten nünk ma gunk nak a kér dést: ki fog
em lé kez ni és em lé kez tet ni, ha idôvel
már nem lesz egyet len szem ta nú ja
sem a holokausztnak? Er re a kér dés re
Ignatz Bu bis né met túlélô sza vai ad -
ják az egyik vá laszt: ,,Mi, a soá ál do -
za tai va gyunk a felelôsek azért, hogy
min ket ne le hes sen el fe lej te ni. Mert
ha az ál do za to kat el fe lej tik, meg ölik
ôket is mét.”

„A tár sa da lom nem be szél te ki ma -
gá ból a tra u mát, ha nem el há rít ja ma -
gá tól, és úgy tesz, mint ha nem volna
hoz zá kö ze, mint ha a holokauszt csak
a zsi dók ügye vol na, ho lott nem az” –
je len tet te ki az el nök. „Ugyan olyan
nem ze ti tra gé dia, mint az elsô vi lág -
há bo rú ban oda ve szett 600 ezer ma -
gyar ka to na ha lá la, vagy a Don-ka -
nyar ban el pusz tult 100 ezer ma gyar
ka to na el vesz té se.”

Dr. Schiffer Já nos le szö gez te: „Ha
egy szer a ma gyar tár sa da lom ki be szé -
li majd ma gá ból a 80 év vel ezelôtt el -
kö ve tett bû nö ket, ak kor ez a mû már
nem bûn jel lesz töb bé. Ha nem va ló di
em lék jel azok tisz te le té re, aki ket az
em ber te len ség pusz tí tott el, de akik az
em ber ség nek köszönhetôen ke rül nek
be a nem ze ti em lé ke zet be.” 

Frederick Bondy az egyik ál do -
zat ról, Bondy Ist ván ról

Horthyligetre hur col ták Bondy
Ist ván szín mû vészt is, a Víg szín -
ház egy ko ri tag ját, akit Ausch -
witz ban gyil kol tak meg. A szí -
nész sor sát az uno ka öc  cse, az
Egye sült Ál la mok ban élô
Frederick Bondy ku tat ta, aki az
ava tás al kal má ból írt egy an gol
nyel vû le ve let, az el nök ebbôl ol -
va sott fel egy rész le tet ma gya rul: 

„Bondy Ist vánt a né met meg -
szál lás után, 1944 má ju sá ban a
nyílt ut cán tar tóz tat ták le. Az volt
a vád el le ne, hogy egy új ság gal el -
ta kar ta a ru há ján lévô sár ga csil la -
got. Édes any ja még az nap be ment
hoz zá, hogy meg lá to gas sa, de azt
mond ták ne ki, jöj jön vis  sza hol -

nap. Más nap vis  sza tért, de ak kor
már sen ki nem tud ta meg mon da ni
ne ki, hogy mi tör tént a fi á val. Ez
volt az utol só in for má ció ró la.
Évek kel késôbb egy ba rát ja ta lál ta
meg Bondy Ist ván ne vét a hor-
thyligeti fog lyok lis tá ján, amit az a
zsi dó se gély szer ve zet ké szí tett,
amely éle lem mel lát ta el a fog lyo -
kat, a ma gyar kor mány ugyan is
meg ta gad ta az élel me zé sü ket.” 

Mes ter Ta más, a Mazsihisz al el nö -
ke, a BZSH el nö ke be szé dé ben fel hív -
ta a fi gyel met ar ra a tény re, amit a
ma gyar tár sa da lom ban saj nos so kan
nem sze ret nek hal la ni: a ma gyar or -
szá gi holokauszt nem 1944. áp ri lis
16-án kezdôdött, ha nem ko ráb ban,
ami kor sza vak és ba bo nák mér gez ték
a lég kört, és a Hor thy -rend szer po li ti -
ká já nak ré sze volt „a zsi dók tól va ló
meg tisz tí tá sa” a különbözô szak mák -
nak, hi va tás ren dek nek, gaz da sá gi te -
rü le tek nek. 

Idéz te Ritter Ala dár túlélôt, aki a
Ma gyar Saj tó ha sáb ja in szá molt be ar -
ról, hogy a fogvatartóik – akik ma gyar
ka to nák vol tak – mi lyen ke gyet le nül
bán tak az új ság írók kal, volt egy tár -
suk, akit agyon ver tek. 

Mes ter Ta más el mond ta: a
holokausztban a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság na gyobb ré szét meg gyil kol ták,
oda ve szett a vi dé ki zsi dó ság mint egy
75 szá za lé ka. Bu da pes ten nem volt
olyan csa lád, amely nek ne let tek vol -
na ha lot tai, míg vi dé ken ép pen
ellenkezôleg: a túlélôknek az zal kel -
lett szem be sül ni ük, hogy nem volt
töb bé csa lád juk.

Ez után Ká dár Ist ván, a Bu da pes ti
Fesz ti vál ze ne kar he ge dû mû vé sze
Maurice Ra vel Kaddish cí mû mû vét
ad ta elô, majd Ka rá csony Ger gely
fôpolgármester be szé de kö vet ke zett.

„Ez a mi tör té nel münk. Ezt nem el -
fe led ni, nem relativizálni, vég képp
nem fel ma gasz tal ni kell, ha nem ta nul -
ni belôle. A holokauszt nem csak a zsi -
dók tör té ne te, ha nem min den kié: ki tö -
röl he tet len fel ki ál tó jel, hogy mi vé is
le het az em ber. A holokausztban szi -
lán kok ra tört a hit, hogy az em ber
min den kö rül mé nyek kö zött em ber
tud ma rad ni” – mond ta a vész kor -
szak ról a fôpolgármester.

Ka rá csony Ger gely az em lé ke zés és
em lé kez te tés me men tó já nak ne vez te a
most át adott mû vet. 

Mint fo gal ma zott, az em lék jel a
horthyligeti in ter ná ló- és gyûjtôtábor-
ba hur colt em be rek ne ve it vi se li: új -
ság író két, író két, jo gá szo két, zsi dó -
két, ma gya ro két, em be re két.

„Nyolc van év után is ma rad tak
olyan em lé kek, ame lyek nek fel tá rá sá -
val tar to zunk. Tar to zunk az ál do za tok -
nak, ma gunk nak és az utá nunk
jövôknek. Nem más ra em lé ke zünk
hát, ha nem a sa ját tör té nel münk re” –
je len tet te ki. „A holokauszt ve lünk
tör tént, és nagy rész ben mi ma gunk
kö vet tük el, er re min dig em lé kez nünk
kell, ha olyan mon da tok kal, tet tek kel
és po li ti ká val szem be sü lünk, ami 
vis  sza ál mod ja ma gát a két há bo rú kö -
zöt ti Ma gyar or szág ba.”
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